

MONÁRQUICOS ANARQUISTAS

El imperio de la injusticia

Yo creo que una de las cosas más fáciles de realizar en el mundo es gobernar bien. Y lo creo, porque para gobernar bien solamente se necesita una cosa: ser justo.

Donde hay justicia no hay descontentos. Donde no hay descontentos no hay protestas. Donde no hay protestas no hay agitación. Donde no hay agitación no hay luchas. Donde no hay luchas no hay paz y tranquilidad. Y si esto es cierto, cierto será también que todo gobernante está obligado en primer término, y como suprema fórmula de su programa político, a instaurar el imperio de lo justo, desterrando la injusticia. El día que haya en España justicia al distribuir la merced y al discernir el premio, habrá desaparecido la maledicencia, habrá sido desterrado el malestar general, y habremos realizado una obra de consolidación social de importancia extraordinaria. Tengo tal fe en ese programa político, que creo firmemente que el día en que la justicia haya sido instaurada comenzará España a ser grande, porque los políticos, consagrados ahora a entronizar a sus paniaguados al amparo de la injusticia, labor que les roba casi todo su tiempo, podrán consagrarse a otras tareas más elevadas.

El ministro que tiene que dedicar horas y horas a resolver una combinación de personal para hacer un hueco donde meter a un paniaguado; el que tiene que remover el personal de diez Audiencias para llevar un magistrado a determinado tribunal; el que se ve obligado a combinar nombres y cargos para introducir a determinado funcionario en determinada categoría; el político, en una palabra, que vive esclavizado entre centenares de recomendaciones que le fuerzan a ser injusto, va sembrando gérmenes de descontento, de protesta, de rebeldía, y hace más por las ideas republicanas que todos los propagandistas republicanos juntos.

Si creen que con ese sistema sirven al Rey y a la Monarquía se equivocan. Y yo sostengo que el noventa por ciento de los rebeldes, no lo son por otra cosa que por la injusticia dominante en España, que amarguras y decepciones lleva a diario a centenares de hogares.

Vivimos en un ambiente tal de prostitución cívica, producida por el favoritismo y por la recomendación, que si la una y el otro no desterramos se desarticulará España en plazo no lejano. Y se desarticulará de modo tan definitivo, que su reconstitución será imposible en cualquier régimen, lo mismo en el monárquico que en el republicano. En tal estado se va poniendo, a grado tal llega esa prostitución cívica, a tal extremo se han atrevido a llegar el favor y la injusticia, que hora es ya de hablar claro y de ejecutar recio, para impedir que el mal llegue a la categoría de irremediable.

La verdad es, digan lo que quieran decir los que sólo al amparo de la mentira viven, que el favor y la injusticia corren de tal manera la organización social española, que aun los más puritanos a la recomendación necesitan recurrir para impedir que sus derechos sean atropellados. Favor se necesita para todo: aunque sólo sea para neutralizar el favor ajeno. Y tan cierto es esto, que en centenares de ocasiones llegan a nosotros, a cuantos ejercemos funciones parlamentarias, cartas llenas de amargos llantos demandando favor, para que sólo justicia sea hecha. Es decir, que hasta para demandar justicias, y que justicias sean hechas, es necesario el favor de la recomendación.

Y esa plaga social de la recomendación, que todo lo prostituye, y lo envilece, y lo degrada, engendrando odios y rebeldías, debe desaparecer en lo posible, llegando a instaurar aquellas costumbres saludables que en la Guardia Civil instauró un hombre al cual yo levantaría una estatua en todos los pueblos de España, el general Sánchez Gómez. Ese general, no sólo no recibía recomendaciones, sino que llegaba a castigar a los recomendados, resultando que nadie pedía recomendación por temor al castigo. «Yo sólo hago lo que es justo, decía ese general caballero, y para hacer justicias yo no necesito de recomendaciones.»

Un ministerio de hombres modestos, que durante un par de años viviese consagrado a imitar la conducta del general Sánchez Gómez, haría más en beneficio de España que todo cuanto puedan hacer otros hombres que siendo muy insignes no fueran tan justos como el ex director de la Guardia Civil.

¿Cómo no va a haber descontentos, a los ministros del Rey me dirijo...

la justicia, en todos los órdenes sociales, es la excepción? ¿Cómo van a ser monárquicos quienes un día y otro día ven que al amparo de la injusticia viven medrando los que favor tienen, mientras que ellos, huérfanos de protección, en la miseria viven? Los sacerdotes que no logran salir de un misero villorrio, mientras que otros obtienen prebendas debidas al favor; los jueces que ven en la magistratura a compañeros más modernos, pero que tienen buenos padrinos; los militares que no logran salir de guarniciones de destierro, mientras que otros con buenos protectores de Madrid no salen; los funcionarios civiles que están quince y veinte años en una categoría, mientras otros paniaguados suben como los globos bien inflados; los marinos que viven condenados a servir destinos de sufrimiento, mientras otros sólo sirven los mormios de la carrera; los consules condenados a vivir siempre en ultramar en países de pestes y vómitos y otras epidemias, mientras otros colegas disfrutan los buenos cargos europeos; los eternos postergados, en una palabra, forman un ejército tal de descontentos, que sólo el oírlos da miedo. Y aun cuando sólo fuese por eso, bien harían en escucharlos, como yo los escucho, todos aquellos que están obligados, tanto a servir al Rey, cuanto a servir a la Patria. Y yo afirmo, y lo demuestro, que quienes no los escuchan al Rey combaten y a la Patria dañan. Al Rey combaten, porque contribuyen a formar legión de descontentos, y descontento es aspirante a rebelde. A la Patria dañan, porque la injusticia fomentan, y la injusticia es la carcoma más disolvente del orden social y de los fundamentos en que la Patria descansa.

Clero, justicia, ejército, marina, clases civiles, empleados, aspirantes, todo, absolutamente todo, vive esclavizado al favor, a la recomendación, a la injusticia, y así no puede continuar viviendo España, porque continuar viviendo así, equivaldría a sancionar su desquiciamiento.

Y como así no puede vivir, preciso y urgente es que consagremos nuestras energías a reinstaurar el imperio de la justicia, desterrando el favoritismo por todos los medios posibles, y presentando a las Cortes soluciones que sean capaces de llevar a todos los servidores del Estado la interior satisfacción que produce el saber que no estarán a merced de la injusticia y del favoritismo.

Asusta pensar lo que está sucediendo con los pobres funcionarios públicos, verdaderos parias de este país de supremas injusticias. Aterra al mismo tiempo, la rapidez con que los favoritos ascienden, y la lentitud ultrajante con que los desheredados, los burros de carga de las oficinas en sus infimas categorías se estancan. Hay casos tan brutales, tan cínicos, tan revolucionarios, que yo no me explico cómo las víctimas han tenido tanta mansedumbre. Job, el santo Job, aguantó poco comparado con lo que algunos funcionarios aguantan.

Desde luego es imposible que un funcionario público, obligado a llevar camisa limpia, gane menos que un albañil, y lo mismo que un peón. Aun sería eso disculpable, si se abriese a esos explotados, vilmente explotados, un porvenir. Pero no es disculpable, cuando abrimos los escalafones y vemos con indignación bien fundada, que hay aspirantes que llevan 35 años de servicios al Estado. De 28, de 23, de 19, de 18, de 17, de 16, y de 12 años, hay muchísimos. ¿Cómo no van a ser rebeldes esos funcionarios que cobran cinco mil reales, y vieron tomar la papi-lla a los niños mimados que hoy son sus jefes? ¡Decidme, si Job, hubiese soportado lo que esos desdichados soportan!

Y así en todas las categorías inferiores. La mayoría de los oficiales quintos lleva quince años cobrando seis mil reales, y los hay hasta con 29 años de servicios en el cargo. Los de cuarta clase figuran con 18, con 16 y con 15 años. En la categoría de tercera clase, los hay con 23, con 21, con 20, con 17 y con 14 años. De 24, de 13 y de 12 años, la mayoría con 12 años de servicios en la categoría, son los oficiales de segunda clase.

¿Para qué seguir? Bastará con estampar en estas columnas, que siendo 12 años el promedio de servicios en la categoría de aspirante; 15 en la de oficial quinto; 15 en la de oficial cuarto y 14 en la de oficial tercero, necesitan los desheredados 1156 años!! para llegar a cobrar la enorme cantidad de 10 mil reales... ¡con descuentos! Y yo me pregunto y os pregunto a todos: ¿No es eso disolvente, y revolucionario, y anárquico, y expuesto a todos los males sociales que pueda sugerir una imaginación pesimista? ¿No es cierto que es urgente poner remedio a ese anárquico estado de injusticia social? ¿No es cierto que solamente los enemigos de la Monarquía pueden desear que siga imperando ese régimen de nefando favoritismo?

me dirijo a ellos, porque en sus manos está el remedio. ¿No lo aplican? Pues no se llamen ministros del Rey. Llámense fomentadores de la revolución, porque eso y no otra cosa son quienes pudiendo instaurar un régimen de justicia productor de paces, favorecen la subsistencia de un estado de injusticia social fomentador de odios y de rebeldías.

Aunque solo sea por egoísmo, seamos justos, y convénzase de una vez para siempre, altos y bajos, chicos y grandes, que ha llegado el momento de que todos a una, inscribamos en nuestro programa, como cláusula primera, estas dos palabras: «Seamos justos».

Y si no, preparémonos a ver cómo las víctimas de la injusticia nos arrollan, en guerra sin cuartel, para tomarse por sus manos, al amparo de la razón de la fuerza, lo que nos empeñamos en no darles al amparo de la fuerza de su razón.

LEOPOLDO ROMEO

CONSEJO DE MINISTROS

Conforme estaba anunciado, los ministros se reunieron a las diez de la mañana de ayer en Gobernación para tener Consejo, que han dedicado con preferencia a las tres cuestiones en la actualidad más salientes: la de las Mancomunidades, la de Canarias y la del juego.

El ministro de la Gobernación, que fué el encargado, como en Consejos anteriores, de facilitar la referencia oficiosa de lo tratado, ha dicho que se había ocupado primeramente el Consejo en el avance del proyecto de dictamen que la Comisión que en ello entiende ha dado al Gobierno.

Todo esto, como algunas consultas que al Gobierno se hacen, y a las que ya nos referíamos en la extensa información que ayer adelantábamos acerca del trabajo de la Comisión, ha sido objeto de un minucioso examen; pero el Gobierno no ha adoptado aún resolución concreta, y, sobre todo, definitiva, aplazándola para otro Consejo que en uno de estos días tendrá, porque antes hará algunos trabajos de exploración para conocer las opiniones de elementos significados del partido liberal.

En el brevisimo interregno que ha de mediar entre el Consejo de ayer y el próximo hará esas consultas.

Respecto de la cuestión de Canarias, el señor Canalejas expuso el estado en que había quedado la discusión en el día anterior, y su firme propósito de llegar a soluciones de concordia que armonicen las tendencias reflejadas en el pleito que mantienen los diferentes elementos canarios.

Trató, como dejamos dicho, el Consejo del juego, dándose cuenta del proyecto para reglamentarlo que han elaborado los Sres. Barroso y Arias de Miranda.

Después de examinado se hizo cargo de él el señor ministro de Gracia y Justicia, para redactarlo definitivamente.

Será presentado muy en breve a las Cortes.

El Sr. Alba dió cuenta de un proyecto sobre autonomía universitaria, y el Sr. Navarro Reverter de la marcha de la recaudación.

Esta, en la primera quincena de junio, a pesar de la baja de 1.600.000 pesetas que ha habido en Aduanas, presenta un aumento en conjunto, con relación a la de igual período de tiempo del año anterior, de 2.200.000 pesetas.

Fueron aprobados algunos expedientes. El Sr. García Prieto no asistió al Consejo por tener en grave estado a una hija suya.

DE PORTUGAL

La crisis portuguesa.

LISBOA. Los ministros de Obras Públicas y Hacienda han rechazado a última hora sus carteras.

El Gobierno definitivo.

LISBOA. El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la forma que se dijo ayer, excepto para la cartera de Hacienda, que se ha encargado de ella, en vez del Sr. Queiroz, el ingeniero D. Vicente Ferreira, y la de Obras Públicas, que la desempeña D. Aurelio Costa Ferreira, en lugar de D. Augusto Barreto.

El programa del Ministerio.

LISBOA. He aquí, en sus líneas generales, el programa del nuevo Gobierno: Promulgar nuevas leyes para la defensa de la República y aclarar algunas de las vigentes con igual fin, todo ello aun estando cerrado el Parlamento.

Discutir el presupuesto general hasta últimos de este mes; discutir luego el proyecto de ley electoral, hasta el día 10 de julio, o sea lo suficiente para poder, con los artículos aprobados, organizar el censo, discutiéndose después hasta el 15 de enero el resto de dicho proyecto, y seguidamente el del Código administrativo.

Anticipar, si necesario fuese, o se juzgase oportuno, la reapertura del Parlamento.

Hacer las elecciones pasado enero; promulgar, seguidamente, si se creyera beneficioso, para los intereses de la República, leyes u órdenes de carácter financiero con objeto de equilibrar el presupuesto.

Discutir, a partir del día 15 de enero, el proyecto de presupuestos para 1913, alternando esta discusión con la de los decretos, con fuerza de ley, que promulgará el Gobierno

LOS LUNES DEL TURISMO

Alrededor de una Asamblea.

Hace seis años congregáronse en Madrid, respondiendo al llamamiento de D. Vicente Sauri, más de doscientos fondistas de toda España. Y después de tres días de entusiasmo deliberante—y permitásemela frase—constituyeron la Asociación nacional de Fondistas y similares, bajo la presidencia de don Agustín Ibarra.

Desde entonces, esta Asociación viene celebrando asambleas anuales, a las que concurren más o menos fondistas, y que se desenvuelven con más o menos éxito.

Hay que reconocer que la tarea emprendida era muy difícil, ya que los fondistas españoles no estaban preparados para una acción común, y que, además, por aquella época la industria hotelera hispana comenzaba a transformarse.

El entusiasmo de los primeros días no duró, por desgracia, mucho tiempo. Sin embargo, poco a poco, y gracias a la perseverancia y firme voluntad de unos cuantos, que sostuvieron grandes luchas, con objeto de que despartaran y se determinaran, en los espíritus de sus compañeros, corrientes de progresiva y armónica solidaridad, se ha llegado al año de 1912, y estamos en víspera de la sexta asamblea, que celebrará en Barcelona los días 17, 18 y 19 de junio.

Puede esperarse mucho de ella. Y con razón, porque hay que desengañarse: mientras no haya en España buenos hoteles, dirigidos por industriales perspicaces, todos los esfuerzos que son hechos y que se harán en pro del fomento del turismo serán estériles.

En estos últimos años la situación, hay que confesarlo, ha mejorado de manera notable. Pero había tantísimo que hacer que aun queda a los fondistas españoles larga y ruda tarea, si es que quieren, como sus compañeros de otras naciones, satisfacer las fundadas exigencias del turista.

El turista tiene, entre rasgos comunes, la manía de compararlo todo. Las comparaciones siempre son odiosas. Y en los casos concretos de la hotelería y sus derivados, el resultado de ellas no es con frecuencia favorable para nuestra Patria.

Dicen los turistas que en los hoteles de España—con pocas aunque honrosas excepciones—hallan siempre una noción más restringida de lo confortable, menos comodidades que en otras partes, un servicio más relajado, otros defectos igualmente sensibles, pero que, en cambio, las facturas que les presentan son elevadísimas en muchas ocasiones.

He hablado esto con muchos fondistas, y siempre se disculpan con el precio de la carne, con los impuestos, con los alquileres y con todas las cargas, en general, que pesan sobre quienes se dedican a su industria.

Yo, personalmente, no me atrevo a dar mi opinión. Me inclino a creer que sus razones son convincentes, ya que de lo contrario se habrían dado cuenta de que más valen muchas operaciones con poco beneficio que pocas con mucha ganancia.

Pero, sin embargo, encuentro a veces tales diferencias de precio entre hoteles establecidos en igualdad de condiciones y que tienen, en principio, los mismos gastos, que con frecuencia creo hay todavía quienes ponen en práctica un viejo y socarrón refrán de Castilla: «Ave de paso, cañazo.»

La competencia acabará probablemente con estas desigualdades. Hay que esperar de ella mucho.

Desde luego debo declarar que los organizadores de la Asamblea de Barcelona no militan en las filas de los retardatarios. En las circulares, en el programa de los trabajos se acusa un vivo anhelo de mejoramiento y de progreso, un convencimiento profundo de que los hoteleros constituyen uno de los principales factores del turismo.

Es seguro que desean perfeccionar sus industrias y llegar rápidamente a ponerse a la altura de sus colegas ultrapienenses.

Entre los temas presentados encuentro los siguientes:

Escuelas profesionales cooperativas de consumo entre los fondistas de cada localidad. Lucha contra las casas clandestinas. Publicidad colectiva.—Barrant, hotelero.

Todos demuestran una orientación acertada y un espíritu amplio y progresivo.

Cada uno de estos temas podría ser materia de un artículo, y es muy posible que un día me atreva a tratar de alguno de ellos particularmente.

Hoy me limito a enumerarlos, esperando que los trabajos que sean presentados a la Asamblea se hagan públicos, para entonces dar cuenta de ellos.

No he visto entre los temas ninguno que trate de las relaciones de la industria hotelera con las Asociaciones para el Fomento del Turismo. Pero creo seguro que se hablará en la Asamblea de cuestión tan importante.

Algunas veces ciertos fondistas expresaron recelos inexplicables de la acción de esas altruistas Asociaciones, recelos que se concretaron en una tendencia nefasta a desinteresarse de la obra de las mismas.

Esta equivocación fundamental debe ser desvanecida cuanto antes. Las dos bases del turismo a la moderna son los transportes y los hospedajes, y los industriales que tienen sus esferas de actividad dentro de ellas deben felicitar siempre de lo que hagan—poco o mucho—las Sociedades citadas. Otra cosa sería absurda e increíble, ya que cuando se reciben beneficios, hay que agradecerlos, o, a lo menos, no mostrar hostilidad hacia los

Con ocasión de la Asamblea celebrárase un concurso culinario, debido, creo, a la iniciativa del incansable D. Juan Pedro Capdevielle, el simpático fondista nacional. La gastronomía es uno de los aspectos más interesantes del turismo, ya que los platos regionales, bien confeccionados, constituyen uno de los placeres de los viajes. Y todo lo que tienda a refinarlos, a buscar el modo de que sepan exquisitamente a los descontentadizos paladares de los extranjeros, es digno de encomio. El turista más enamorado del arte, de las tradiciones, de la historia, desciende, como cualquiera gourmet sin sentido de lo bello, a la satisfacción de las necesidades imperiosas de la comida, la bebida y el sueño. Y si le dan mal de comer, si duerme incómodo, sus satisfacciones espirituales, sus sensaciones estéticas, serán borradas en breve por el recuerdo de las molestias físicas, concretadas en dolores de estómago, en agujetas, en todas las consecuencias desagradables de las malas comidas y las noches pesimas.

¡Así es la vida, y no hay modo de reformarla!...

LEON ROLLIN.

MARRUECOS

Desde Melilla

Soldado muerto.

MELILLA. (Domingo, mañana.) En el camino de Zelúan ha sido víctima de una agresión un soldado del regimiento de Borbón, llamado Francisco Carmona.

Formaba éste parte de la escolta que acompañaba al convoy, y se quedó rezagado algunos metros de la fuerza, siendo sorprendido por algunos moros que estaban ocultos, y que le asesinaron a puñaladas.

El cadáver fué recogido más tarde y conducido a Zelúan, donde recibió sepultura. Se instruye sumaria para depurar responsabilidades.

Jefes a España.

Han marchado a la Península el coronel Sr. Aguilar, de Estado Mayor, y el teniente coronel Sr. Barbasa, de Artillería.

La jefatura de la «harka».

MELILLA. (Domingo, noche.) Los tres aspirantes a la jefatura de la harka continúan trabajando con sus predicaciones y cartas.

Parece que Mesaud recobró su libertad de acción.

M'Talza tiene disgustados a los rifeños por los crecidos impuestos.

La harka continúa disuelta.

Paseos militares.

Nuestras tropas continúan dando casi a diario paseos militares y regresando sin novedad.

Movimiento de barcos.

Ha marchado el Regente. Hoy ha anclado en este puerto el acorazado Pelayo.

Informaciones extranjerías

La expedición Gourand.

PARIS. Dicen de Tánger a «Le Matin» que, según declaración del general Gourand, la expedición emprendida durará, según los acontecimientos, una semana ó tres meses.

Situación de la columna.

FEZ 15. (Tánger 16.) La columna del general Gourand está acampada en Souck-Tieta de Mohamed Ali.

Los jefes acompañan al general, produciendo eso favorable impresión en la población.

La fracción de los Hyaina ha perdido el «aman».

Contra el arbolado

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Muy señor mío: A usted, que siempre atiende las quejas justificadas que se le dan, si lo cree de interés, dé en el periódico de su digna dirección la voz de alarma sobre el asunto que paso a referirle.

En el vecino pueblo de Guadarrama existe un trozo de carretera conocido con el nombre de Paseo de la Alameda, el cual está poblado de hermosísimos árboles seculares, que hacen que durante el verano las numerosas familias que a dicho pueblo acuden puedan disfrutar del aire puro de la sierra sin las molestias del sol, puesto que se protegen con la sombra de tan hermosos árboles; pues bien, parece ser que alguien la ha tomado contra el arbolado, y el año anterior se talaron dos grandísimos, y no hace ocho días se derribó otro, que tendría más de un metro de diámetro, y estaba situado frente a una finca particular.

No puede decirse que el árbol se hubiese secado, pues persona perita que lo vió al caer dice que estaba en perfecto estado de conservación.

Como esto es un crimen contra el arbolado, esperamos su protección para que no se repita, pues sería muy triste que todo el que haga un hotel en dicho sitio se crea con derecho a quitar los árboles de alrededor, y más no molestando, como en la ocasión presente, por estar situado bastante lejos de la finca.

Esperando atienda nuestro ruego, le dan las gracias anticipadas,

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

BÉLGICA ANTIGUA

Con motivo de las reñidas elecciones generales del segundo mes de junio para renovar por mitad y bienalmente la Cámara de Representantes y el Senado cada cuatrienio, según prescribe la Constitución, me parece oportuno dedicar algunas cuartillas a esta Monarquía, excepcionalísima en el mundo por su pequeña superficie, su numerosa población, su industria y comercio extraordinarios y su riqueza, sólo comparable, en términos proporcionales, a la de Holanda, como demostraré a su tiempo y en otros trabajos.

Bélgica se compone de dos nacionalidades diferenciadas algo por la raza y mucho por el idioma, pero unidas ambas, desde época remota, por los vínculos del Catolicismo y del amor a la independencia territorial. Los walgones son de origen latino y hablan el lenguaje de la República de alende el Pirineo, y los flamencos proceden del imperio de Guillermo II y se expresan en un alemán corrompido por el transcurso de los siglos, como el romance de antaño, hoy castellano, con respecto a la bella lengua del Lacio.

Sufrió Bélgica en las Edades antigua y media todas las evoluciones de los demás países del centro de Europa, en cuanto se refiere a la soberanía. Prescindiendo de mencionarla en gracia a la brevedad y me ocuparé de los períodos históricos, a partir de la centuria decimasexta.

Vivió sujeta a la Casa de Austria en sus ramas dinásticas de España y de Viena; pasó después a la tutela de la Francia revolucionaria y bonapartista; la anexionaron a Holanda en 1815 y realizó su obra emancipadora en 1830, consolidándose ésta en 1839.

Los belgas han sido siempre inquietos, no queriendo soportar nunca con paciencia las argollas del vasallaje, y entiendo que hicieron bien, aunque yo soy afecto a las colectividades nacionales o políticas, fuertes y vigorosas, para sostener el equilibrio, creyendo que el vapor, el ferrocarril y la electricidad en sus diversos aspectos, al acortar las distancias, estrechar las comunicaciones y aumentar las simpatías humanas, atraen las razas, los idiomas y las costumbres para modificarlos y perfeccionarlos, aproximándose a la uniformidad por medio de la participación común en los progresos científicos pertenecientes a todos los que se mueven y laboran, sin exclusivismo de ideas filosóficas y sociales, ni tampoco de sentimientos religiosos.

Cada vez han de preocuparnos más las luchas de intereses mercantiles, por causa de las facilidades en la producción, que engendran el deseo, impulsado por el estómago, de adquirir clientelas para el consumo.

Las grandes guerras van alejándose de nuestro escenario, y si las Potencias de primera clase tienen Ejércitos y escuadras formidables, aun a costa de sacrificios inmensos, los hacen para infundirse temor recíprocamente y evitar la pelea; pero nadie se apresura a traspasar las lindes de la paz, porque desconocen, desde 1870 a la fecha, las consecuencias funestas de una campaña con los adelantos militares alcanzados en cuarenta años, lo mismo que las batallas marítimas con la artillería de los nuevos barcos, pudiendo acontecer, además, que el triunfador en los campos y en los océanos sea el vencido en las relaciones económicas, como ocurrió ya a Estados que cifraron sobre su cabeza los laureles de la victoria y vieron luego deshechos sus planes por el guante blanco de la diplomacia.

Ejemplo reciente es el de Rusia, Turquía, la Península balcánica y el Congreso internacional de Berlín de 1878, que presidió Bismarck. El Gobierno de Petersburgo derrotó a la Sublime Puerta, y Austria se llevó el botín de Bosnia y Herzegovina sin derramar una gota de sangre ni gastar una peseta, perdiendo Rusia la esperanza de convertir en pupilos de su autoridad a sus congéneres los esclavos cismáticos de Montenegro, Servia, Rumanía y Bulgaria, incluyendo a Rumanía, mezcla de dacios y de italianos.

Las solidaridades obreras, trepando por los pueblos más prósperos y cultos, igual que la yedra por las paredes para adueñarse de ellas, ha de obligar a los estadistas insignes a pensar en serio en una política de concordia, que prescinda de los máuseres y de los cañones como sistema para resolver los conflictos externos, empleando los Tribunales de arbitraje para sentenciar los litigios, sin el estruendo del combate ni el choque de las armas, sin la barbarie de la pólvora y la dinamita ni el salvajismo de los torpedos sumergidos y los aeroplanos voladores.

Los chispazos de la última huelga en Inglaterra anuncian los peligros de comprometerse a entablar una contienda, pues quizá se diera el caso de que el miedo a una muerte inmediata en la refriega y la miseria del hogar en lontananza privasen de combustible y de otros auxilios precisos para la maniobra de las tropas y de los buques y hubiese una paralización completa en la vida social.

Las naciones de empuje necesitan blindarse por dentro para colocarse en guardia y asustar a sus rivales y envidiosos, practicando el proverbio árabe de *si aspiras a gozar de la paz, prepárate para la guerra*, y los pueblos débiles necesitan confederarse, buscando las mayores afinidades en geografía, hábitos, intereses, etc., para constituir núcleos robustos capaces de inspirar respeto, por aquel refrán de que *muchos pocos, hacen un mucho*, o establecer alianzas y ligaduras políti-

cas y comerciales para obtener mutuos amparos y protecciones. En suma, organizando una amplia solidaridad colectiva que pese en la balanza de las conveniencias mundiales, a semejanza de la socialista, formada con la unión de los individuos que estaban dispersos, y, por lo tanto, desatendidos de las clases directoras.

Si los belgas, los neerlandeses, los escandinavos, los suizos, los balcánicos y los iberos quieren conservar su soberanía frente a los apetitos insaciables de los colosos europeos, prudentísimo será que salgan de su aislamiento para marchar por los cauces modernos.

Si se cruzan de brazos y continúan impasibles, desaparecerán las colonias y posesiones de Bélgica, Holanda, Dinamarca, Portugal y España, y acaso sufran deterioros en el suelo patrio.

Nuestros dominios en los mares del Norte perdiéronse casi todos en la centuria decimasexta, y los restos de nuestra pasada opulencia en Flandes hemos tenido que renunciarlos por el pacto de Utrecht de 1713.

Enrique VIII de Inglaterra, iniciador oficial de la Reforma religiosa, instituyó por herederos de su cetro a sus hijos Eduardo VI, María I e Isabel I, disponiendo la transmisión de la corona de unos a otros en el supuesto de que falleciesen sin descendientes; pero declarando en su raro y genial testamento que Isabel era ilegítima, por considerarla a su madre, Ana Bolena, amante suya y no esposa, confesión solemne que alentó más tarde a los católicos isleños para entablar el pleito dinástico, fallado en suprema instancia con la decapitación de María Stuardo en la Torre de Londres y la nulidad de sus derechos a la realeza, aunque fueron luego reconocidos a su hijo Jacobo por su prima y a la vez enemiga implacable, María Tudor.

Enrique VIII llamó también a la línea colateral de sus hermanos para sentarse en el trono, en la hipótesis de que su prole careciese de sucesores directos, entre los cuales figuraba su sobrina María Stuardo; pero Eduardo VI, ejerciendo de autócrata, como su padre, anuló el testamento, influido por las intrigas del duque de Northumberland, y dejó su diadema a la nuera de éste, Juana Grey.

Cuatro damas jóvenes, y algunas muy hermosas, podrían llegar a dirigir los destinos de la Gran Bretaña e Irlanda: María e Isabel Tudor, María Stuardo y Juana Grey. La primera y la tercera profesaban el catolicismo, y la segunda y la cuarta el protestantismo, aunque Isabel, lista, hábil y diplomática no hizo ostentación entonces de sus íntimos sentimientos.

Juana alegó sus títulos concedidos por Eduardo VI, ya difunto, y disputó la herencia a María I, pagando sus ambiciones en el cadalso, porque el verdugo representa un papel importantísimo y decisivo en la historia inglesa. Reyes, Príncipes de ambos sexos, aristócratas, estadistas, obispos y clérigos sucumbieron bajo la cuchilla afilada de los ejecutores de la justicia, en los siglos XVI y XVII.

Felipe II, meses antes de recibir el solio de España y sus extensas dependencias, por abdicación de su progenitor Carlos V, en 1555, siendo viudo con un vástago de tristes recuerdos, conocido con el nombre del Príncipe don Carlos, se casó en 1554 con su tía María I Tudor, hija de Catalina y nieta de los Reyes Católicos, bisabuelos suyos.

En las capitulaciones matrimoniales se estipuló:

1.º Que los descendientes de estas nupcias, por el orden de primogenitura, reunirían las coronas de Inglaterra, Borgoña y las comarcas de la Neerlandia.

2.º Que por muerte sin sucesión del Infante D. Carlos heredarían los Estados de Felipe los hijos habidos entre él y su segunda esposa.

3.º Que a Felipe se le concedía la dignidad de Rey consorte de Inglaterra, alumnia no usada allí en análogos circunstancias por sus predecesores ni por los que se elevaron después a tan escasa categoría.

La fortuna aparentaba sonreírle con todo su esplendor. De 1554 a 1558 iba a mandar en España, Inglaterra, Irlanda, Bélgica, Holanda, parte de Italia, Borgoña y Portugal; a ser árbitro de Escocia y a sujetar a su potestad los inmensos hemisferios de América, desde el Canadá hasta la Patagonia, con sus islas, los archipiélagos del Pacífico con Filipinas, las colonias portuguesas, africanas y asiáticas, y lo demás que hubiesen conquistado en los cincuenta y cuatro años de su mando.

Aquella fortuna le volvió la espalda por culpas propias y ajenas. La esterilidad de María Tudor, su efímero reinado, de 1553 a 1558, cuando contaba menos de nueve lustros, porque nació en 1515; los profundos defectos que tenían a Felipe II los súbditos de su mujer, por su odio a los protestantes; el avance de la Reforma, caminando velozmente por la Gran Bretaña, Holanda, Suecia, Suiza y Alemania; las impaciencias de Bélgica para libertarse de su opresión; la repulsa de Isabel I, que le negó su mano en un tercer matrimonio, y la prosperidad admirable de Inglaterra, destruyeron sus planes en breve espacio de tiempo. Era algo similar a los daños rápidos que causan las enfermedades graves en organismos de aspecto fuerte y vigoroso.

En 1558, cuando Carlos V falleció en el monasterio de Yuste, lleno de amarguras y de ingraticudes, producidas por su hijo, y

María I exhalaba su postrer suspiro en Londres, víctima de los desvíos, desprecios, infidelidades y explotaciones pecuniarias de su esposo, a quien adoraba, coucuiua el apogeo más brillante de Felipe II, y empezó a iniciarse su decadencia, sin duda para pagar con desastres y disgustos terribles su pésimo proceder de hijo y de marido, aunque la crítica serena e imparcial, exenta de sectarismos pasionales y fundamentada en el estudio de los quinientos y pico de legajos de la Casa de Austria que obran en el Archivo de Simancas, no ha escrito la última palabra acerca de tan augusto personaje.

A los hombres debe juzgárseles en las esferas del Gobierno conforme a la situación en que desarrollaron sus aptitudes y sus energías, pues, a veces, los desengaños y los contratiempos inesperados agrían el carácter, modifican la conducta y tuercen la senda de la existencia, convirtiéndola en despotas, sanguinarios e intransigentes a los que nacieron para ser suaves, rectos y tolerantes.

Los belgas sentían deseos de emanciparse, y los bávaros, por iguales razones y por la propaganda eficaz del reformismo cultural, conspiraban en perjuicio de España.

Muchos de los judíos oriundos de los que expulsaron de nuestra península en 1492, y domiciliados en Amberes, Gante y Amsterdam, contribuían con su actividad y sus recursos a favorecer a los insurrectos, imitando la conducta de sus antecesores en los siglos VII y VIII, los cuales, perseguidos por los Monarcas godos cristianos, tomaron la revancha animando en el Norte de África a los árabes, para derrotarlos y anularlos en la batalla del Guadalete.

Los belgas, holandeses y hebreos han sido los auxiliares que utilizó Isabel Tudor para despedir del Atlántico septentrional a Felipe II, huésped molestísimo y enemigo acérrimo de su persona, de su dinastía, de su política, de sus creencias y del engrandecimiento de Inglaterra.

Guillermo de Orange, hereje entusiasta, enarboló la bandera del separatismo flamenco, a fin de sacudir el yugo de lo que denominaban la tiranía española.

Todos los pueblos que alcanzan un bienestar interior y pretenden expansionarse, lo primero que se preocupan es de hacerse dueños de su casa y de sus cercanías.

Para los ingleses era indispensable el desahucio de nuestra vecindad por la mediación de Bélgica y de Holanda, del propio modo que lo fue para Roma el de Cartago, en Sicilia, motivando las célebres guerras Púnicas; para los japoneses, el protectorado de China en Corea, y para los yanquis, en el golfo de Méjico el de nuestros dominios en Cuba y en Puerto Rico.

Hay bastante analogía entre los teatros de Inglaterra y Flandes y el de los Estados Unidos y Cuba, en lo que afecta a España.

Isabel Tudor fomentó y aprovechó las antipatías de nuestros súbditos para destruirnos allí. Los yanquis siguieron el mismo ejemplo en las Antillas, Londres y Nueva York; fueron el foco de las intrigas y de los preparativos belicosos, saliendo de ambas ciudades los barcos con armas y balas para los filibusteros de Flandes y de Cuba; Inglaterra y nosotros entramos en pelea por la disputa de nuestras posesiones, inmediatas a aquella, como el Gabinete de Washington luchó por la codicia y la conveniencia de adquirir nuestras colonias; la escuadra inglesa destruyó a la Invencible en el Canal de la Mancha, ó de la Manga, que este es su verdadero nombre, como la americana hizo pedazos a las de Cerveira y Montojo en Santiago y en Manila.

Perdimos entonces la mayoría de los dominios de Flandes, igual que en 1898 hemos perdido nuestro imperio ultramarino. Holanda quedó sujeta a una especie de tutela de Inglaterra hasta hace breves lustros en que la influencia mercantil y diplomática de Alemania la está libertando, teniéndola casi emancipada, de idéntica manera que Cuba quedó sometida a las intervenciones yanquis para trocirlas en una completa absorción, en período no muy lejano. Felipe II y los sucesores suyos no aprovecharon las enseñanzas de aquellos desastres, como los partidos españoles de ahora en sus diversos matices, tampoco utilizaron los tristes ejemplos de las catástrofes nuestras en los mares orientales y occidentales, hallándonos hoy en situación más grave, quizá, que en los años precursoros de la hecatombe de 1898.

Las escenas de la historia suelen repetirse, aunque sean distintos los individuos que representan los sainetes, las comedias y los dramas. Vivir para ver.

JOSE DE PARES SOBRINO

MISCELANEA

Escritor fallecido.

PARIS. A los sesenta años de edad ha fallecido el escritor y miembro del Instituto M. Atholío Leroy Beaulieu, hermano del insigne economista del mismo apellido.

El Papa, enfermo.

PARIS. El corresponsal en Roma telegrafía a «Le Petit Parisien» que, debido a la fatiga producida por las largas audiencias concedidas, Su Santidad el Papa experimentó algún malestar, bien que, por fortuna, su estado no inspira inquietud alguna, por ahora.

Viaje de Roosevelt.

CHICAGO. Han llegado Mr. Roosevelt, su esposa y sus acompañantes.

La muchedumbre les tributó una indescribible ovación.

Gran premio de aviación

ANGERS. El concurso para el gran premio de aviación comenzará hoy por la mañana, a las nueve.

Durará dos días, debiendo los concurrentes recorrer un trayecto de 1.101 kilómetros en distintas etapas.

Tomarán parte en el concurso 27 aviadores, figurando entre ellos nombres tan conocidos como los de Vedrines, Garros, Legagneux, Frey, etc.

Respecto a aparatos, habrá 21 monoplanos y seis biplanos.

Los premios serán de 20.000 francos para la mayor velocidad obtenida y además por brevedad en el recorrido, 50.000 francos al primero, 20.000 al segundo, 15.000 al tercero.

A los concurrentes les está permitido llevar pasajeros, a condición de que tengan un peso mínimo de 75 kilos, teniendo en este caso una compensación en el tiempo.

Concursantes que se retiran.

ANGERS. En las fiestas de aviación y a causa del fuerte viento reinante, cuatro constructores se retiraron no queriendo exponer la vida de sus pilotos.

No obstante el mal tiempo, Garros se elevó a las nueve y diez en un monoplano, el primero.

Caída de un aviador.

ANGERS. Han salido cinco monoplanos tripulados por Garros, Bedel, Legagneux, Espanet y Halcu.

Pocos momentos después de su salida, cayó Bedel, destrozándose la hélice de su aparato. El aviador resultó ileso.

Continuación del circuito.

ANGERS. Garros ha efectuado en 5 horas 36 minutos las dos primeras vueltas del circuito; luego efectuó la tercera, y última por hoy, en 2 horas 20 minutos; de modo que en total ha recorrido las tres vueltas en 7 horas, 56 minutos y 58 segundos.

Brindejone Desmoulinas ha realizado las dos primeras vueltas en 7 horas 24 minutos y 42 segundos.

Este último y Hamel han sufrido averías en la segunda vuelta.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Choque de trenes.—Muertos y heridos.

ESTOCOLMO. El expreso de lujo ascendente ha chocado en Linköping con un tren de mercancías, contándose trece viajeros entre muertos y heridos.

VIDA SPORTIVA

El circuito de Anjou.

ANGERS. Circuito aéreo de Anjou.—Espanet, sobre monoplano y llevando un pasajero, ha terminado la primera vuelta, cubriendo 157 kilómetros en dos horas, seis minutos y cuarenta y ocho segundos. Garros, segundo, cubrió el mismo recorrido en dos horas, treinta y nueve minutos y treinta y ocho segundos. Hamel, que se elevó con un pasajero a las nueve y cuarenta y ocho, ha llegado a las doce y trece.

Legagneux cayó con su pasajero, destrozándose su aparato, pero resultando ambos ileso. Helen está detenido por haber sufrido averías su motor.

LAS LUCHAS SOCIALES

Los inscritos marítimos.

EL HAVRE. Los comisionados del Comité nacional de la Federación de los Inscritos Marítimos han anunciado, en la reunión de los inscritos huelguistas, que el referido Comité ha decidido hacerse solidario completamente de los huelguistas y que el movimiento será preparado al regresar los comisionados a sus respectivos puertos.

Los reunidos votaron la continuación de la huelga.

ITALIA Y TURQUIA

La cuestión de las islas.

BERLIN. La Memoria que el Comité de la unión de las islas del archipiélago acaba de dirigir a los Gobiernos de Italia, Rusia y Francia, pidiéndoles se establezca en las islas ocupadas por los italianos un régimen análogo al de Samos, ó eventualmente anexionar esas islas al Principado, se comenta en la Prensa alemana, la cual ha acogido la petición con reservas.

La «Gaceta de Voss» no parece oponerse a la demanda del Comité.

«El ejemplo de Samos—dice—no es muy edificante; sin embargo, los temores que sienten los griegos de volver a la dominación turca no son del todo injustificados. Las Potencias, que a la postre tendrán que intervenir en alguna forma, necesitarán encontrar alguna solución que presente ciertas garantías de humanitarismo y de justicia.

¿Quién puede saber cuándo estará madura esa cuestión? La cuestión de las islas del mar Egeo no es el único enigma impenetrable de la guerra italo-turca.»

Organizando la defensa.

VIENA. Desde hace quince días están llegando continuamente tropas á Smyrna con el material de Artillería necesario. Desde allí se envían a los puntos estratégicos que defienden los alrededores de la ciudad, Turquía,

al parecer, toma sus medidas contra un desembarco posible, que tendría por objetivo apoderarse de las defensas del litoral.

Créese que un desembarco de tropas italianas, aun cuando sea en gran cantidad, es demasiado peligroso para que se intente realizarlo.

Las tropas turcas se muestran excitadas y desean batirse con un enemigo con quien todavía no han podido batirse.

Además, la organización militar otomana ha hecho grandes progresos desde hace tres años. Si el ejército italiano desembarca cerca de Smyrna, como se anuncia, encontrará enfrente un enemigo peligroso.

Movimiento de tropas.

ROMA. Las guarniciones de dos importantes ciudades de la Lombardia han recibido orden de estar prontas a partir.

Los almacenes militares de Venecia han embarecado una importante cantidad de material disponible, cuyo destino se ignora.

Cuatro oficiales de Sanidad que estaban en el Hospital Militar de Venecia han marchado a incorporarse a las tropas destinadas a la ocupación de Chio y Mytilena.

Todo permite afirmar que la acción naval en el Norte del Egeo se va a reanudar con gran energía. Y se afirma también, con insistencia, que es inminente el ataque á Smyrna.

El Khedive á Londres.

VIENA. La Nueva Prensa dice que el Gobierno de Constantinopla ha encargado al Khedive de Egipto de una misión especial cerca del Gobierno inglés.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, dede 12,50 en adelante. Sauri, director.

SALAMANCA Términus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche á todos los trenes.

FRANCIA

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Último «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

AVISOS ÚTILES

ESTRENIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. En farmacias.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

Garage VICTORIA
BARRIO DE GROS
— SAN SEBASTIAN —
Nuevo local construido expresamente PARA GARAGE
Garages independientes con entrada exterior
ELORRIO LONDAIZ ESPADA y C.º
GNETARIA, 6 SAN SEBASTIAN

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Un sacerdote atormentado

Durante doce meses, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente a todas las personas que le escriban.
N. DUVAL, 110, rue Réaumur, París.

PROVINCIAS

ANDALUCÍA

Viajes transatlánticos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A las doce de hoy ha llegado el vapor «Montevideo», procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

Programa de festejos.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La Comisión de fiestas del Ayuntamiento ha acordado el siguiente programa de festejos en honor de los asistentes al Congreso de Turismo que se celebrará en Madrid, y que harán una excursión a Sevilla en el mes de octubre.

Por la tarde, corrida de toros y desfile de carruajes por el paseo de las Delicias. Por la noche, recepción en el Círculo de Labradores, celebrándose un baile en honor de los congresistas.

Al día siguiente, por la mañana, visita a los monumentos de la ciudad. Por la tarde, caravana automovilista y excursión a Itálica.

Por la noche, festival en el Alcázar, tomando parte en él señoritas de la alta sociedad sevillana, tocadas con mantillas blancas.

Terminará esta fiesta con un desfile de jinetes, llevando hermosas mujeres a la grupa de los caballos, y de carretas adornadas, concediéndose premios a las que lo estén con más gusto.

El vizconde de Eza.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Invitado por el círculo La Amistad, ha dado una conferencia el vizconde de Eza.

Disertó acerca del problema agrario en un hermoso discurso que ha sido muy elogiado. Después fué obsequiado con un banquete. Más tarde asistió al Círculo conservador. El Sr. Contreras Carmona hizo en frases elocuentes la presentación del visitante y el vizconde de Eza pronunció otro discurso que fué muy aplaudido.

Esta noche regresará a Madrid en el expreso el vizconde de Eza.

Mitín obrero.

LINARES. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha verificado el mitín organizado por el Centro de Federación Obrera.

La concurrencia ha sido muy numerosa. Hablaron Latorre, Berro, Martín, Cabrera y el concejal madrileño Sr. García Cortés. Este último pronunció un discurso extenso y elocuente en pro de la solidaridad de los obreros.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ARAGÓN

Acto solemne.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana se ha verificado en el Círculo Conservador el reparto de cartillas del Instituto Nacional de Previsión, con imposiciones de 50 pesetas.

Estas sumas proceden de la recaudación que se hizo en la fiesta organizada por las señoritas de la localidad en la Unión de la Juventud conservadora.

Al acto ha asistido numeroso público, en el que figuraban muchos obreros y madres de los niños nacidos en los ocho primeros días del mes de enero, a cuyo nombre se habían puesto las cartillas.

El vicepresidente de la Juventud conservadora, Sr. Jiménez de Embur, después de explicar la finalidad de la fiesta, dió lectura a un brillante trabajo literario, enviado expresamente para este acto por el Sr. Dato.

El trabajo del ilustre hombre, verdaderamente admirable, fué escuchado con gran atención y muy aplaudido.

Terminó el acto con el reparto de las cartillas.

Estas eran 71.

Un ahogado.

TERUEL. (Domingo, noche.) En el depósito de agua de la fábrica de carburo Electroquímica, ha perecido ahogado, al pretender nadar, el obrero Emilio Edol.

ASTURIAS

Peregrinación a Lourdes.

OVIEDO. (Domingo, noche.) En tren especial ha marchado la peregrinación que se dirige a Lourdes, constituida por más de 300 personas.

Se les ha tributado una despedida entusiástica, abundando los vítores y disparándose multitud de cohetes.

Un banquete.

La Juventud conservadora ha obsequiado con un banquete a D. Honorio Valentín Gamazo, que ha venido a tomar parte en el mitin contra la blasfemia, que se celebrará mañana.

Varios comensales han brindado elocuentemente.

CANARIAS

Incendio y alarma.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Ano-

che se produjo extraordinaria alarma en esta población, con motivo de haber circulado la noticia de haberse declarado un incendio en el Circo Cuyás, en donde se celebraban sesiones cinematográficas.

Muchas familias que tenían sus hijos y deudos en el cinematógrafo corrieron desolados en busca de ellos.

Pronto se supo el origen de la noticia que, aunque incierta, no carecía de fundamento.

Al lado del Circo Cuyás hay un almacén, en el cual se produjo el incendio; el temor de que éste pudiera propagarse al salón de espectáculos fué el primer motivo de alarma, que se iba desfigurando a medida que corría de boca en boca.

El fuego quedó sofocado fácilmente, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas sufridas son de escasa importancia.

CATALUÑA

Peregrinación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha salido la peregrinación a San Juan de las Abadesas.

Por noticias recibidas se sabe que a la peregrinación, ya muy nutrida, durante el viaje se han unido buen número de peregrinos en Sabadell, Granollers, La Garriga y otras poblaciones.

En Vich se han unido los obispos de Barcelona y de Vich.

Romerías.

Continúan los trabajos de organización de la romería jaimista a Bañolas, dispuesta para inaugurar el monumento conmemorativo de la muerte de un cabecilla carlista durante la pasada guerra civil.

Sin incidentes se ha celebrado hoy la romería al Tibidabo por los alumnos de las escuelas salesianas.

A Manresa.

El capitán general Sr. Weyler ha salido para Manresa con objeto de asistir a la fiesta conmemorativa del aniversario de la batalla del Bruch.

Al mismo tiempo revisará los somatenes.

GALICIA

El cuadro de Monforte.

LUGO. (Domingo, mañana.) El famoso cuadro de Van der Goes La Adoración de los Reyes hallase bien custodiado en el Colegio de los Escolapios.

El pueblo de Monforte está dispuesto a evitar el traslado del cuadro, a menos que sea vendido y destinado su importe a la terminación del edificio de padres escolapios y al establecimiento de clases obreras y para pobres.

Tribunal eclesiástico.

Ante el Tribunal eclesiástico se ha celebrado el acto conciliatorio propuesto por un periódico jaimista contra el canónigo lectoral por haber dicho éste que al diario carlista de referenda debiera retirarse la censura eclesiástica.

El acto duró cuatro horas, ocurriendo incidentes muy curiosos.

Se asegura que el periódico jaimista trata, además, de pedir una crecida suma al lectoral por daños y perjuicios.

Manifestación de pescadores.

VIGO. (Domingo, tarde.) Con orden completo se ha celebrado una manifestación de varios millares de pescadores de todos los pueblos de esta ría para protestar de la pesca llamada «ardora».

Terminada la manifestación, los pescadores dirigieron al Ayuntamiento y luego a la Comandancia de Marina, entregando en uno y otro sitios peticiones solicitando del Gobierno suprima la pesca «ardora» y el uso de explosivos en la pesca, así como todos los procedimientos de pesca ilícitos.

Heridos que mejoran.

VIGO. (Domingo, tarde.) Continúan mejorando los guardias municipales a quienes hirió ayer un italiano, según os telegrafía.

Inauguración de un servicio.

LUGO. (Domingo, noche.) Ha comenzado a funcionar entre Coruña y Lugo el nuevo servicio de trenes-tranvías, merced a las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio.

Es muy aplaudida la Compañía del Norte por el establecimiento de tan importante servicio, que facilita grandemente las comunicaciones entre ambas provincias.

Una Comisión de la Cámara de Comercio ha ido hasta la estación de Baamonde, asistiendo a la inauguración del nuevo servicio.

NAVARRA

Las murallas de Pamplona.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Ha producido gran júbilo la noticia de que el Congreso ha aprobado el proyecto de derribo de las murallas para el ensanche de la ciudad, esperándose que el Senado lo aprobará también en seguida.

Se elogia calurosamente al alcalde de esta población, D. Joaquín Viñas, por sus trabajos continuos para conseguir la mejora de la ciudad.

Se aplaude también el apoyo prestado por Canalejas, Gayarre y los diputados y senadores.

Se han enviado a la corte numerosos telegramas de felicitación.

Manifestación carlista.

Numerosos coches y automóviles han con-

ducido a Estella a numerosas personalidades del partido carlista, que van allí a asistir a la conducción al panteón del cadáver del titulado general Olla, muerto durante el sitio de Bilbao.

Esta tarde habrá mitin, en el que tomarán parte Mella y otros oradores significados. Se espera que haya gran concurrencia.

Manifestación de simpatía.

ALCOY. (Domingo, noche.) Ha llegado el director del diario «La Defensa», D. Ismael Vilaplana, que cumplía condena en la Cárcel de Albacete a causa de un proceso por la ley de Jurisdicciones, y que ha sido indultado recientemente.

Desde la estación al domicilio del Sr. Vilaplana se organizó una manifestación de centenares de amigos y correligionarios.

Acompañaban al indultado muchas personas, que marchaban en automóviles.

El público aplaudió al distinguido periodista durante el trayecto.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario... Cuáles son los horarios más cómodos... Cuáles son los billetes más económicos... Cuáles son los mejores hoteles...

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

Notas é informaciones deportivas

CICLISMO

Handicap de neófitos.

Con motivo de las fiestas celebradas en Tetuán de las Victorias, se corrió el domingo 9 un handicap de neófitos, con un recorrido de 22 kilómetros, que dió el resultado siguiente:

- 1.º Julio Cao, que empleó en el recorrido 42 minutos.
2.º Jesús Castillo, en 42 minutos y 2 segundos.
3.º Francisco Infante, en 44 minutos.
4.º Jesús Fernández, que tardó 44 minutos y salió scratch, concediendo una ventaja de tres minutos a los demás corredores.

Federación Ciclista Madrileña.

En la junta directiva celebrada por esta Sociedad el pasado día 13 se hizo entrega a los corredores de los premios ganados por éstos en las carreras de neófitos.

También se acordó la celebración del campeonato de 50 kilómetros, que tendrá lugar el próximo 14 de julio.

Los premios para esta carrera consistirán en una copa de plata y varias cantidades en metálico.

«Le tour» de Francia.

Del 30 del corriente al 28 de julio se correrá en Francia la décima vuelta a dicha nación en bicicleta, organizada por nuestro colega parisiense L'Auto.

Paris-Bruselas.

Esta interesante prueba ciclista, que es el octavo año que se celebra, ha reportado una brillante victoria a Octavio Lapize, que ha invertido en los 425 kilómetros de recorrido 15 horas, 15 minutos, 2 segundos, ó sea una

Automóviles LION

4 CILINDROS.—Modelos 1913

BICICLETAS PEUGEOT

G. R. PEÑALVER.—Castellana, 6 dupl.º

velocidad media de 27 kilómetros 800 metros a la hora.

La clasificación general de esta carrera es como sigue:

- 1.º Octavio Lapize, que tardó 15 horas, 15 minutos, 2 segundos.
2.º Vanderberghé, a una rueda.
3.º Luguet, a tres cuartos de largo.
4.º Egg, a medio largo.
5.º Tiberghien, a medio largo.
6.º Christophe, a un largo.
7.º Brunse, a medio largo.
8.º Salmón, a un largo.
9.º Vershoore, a un largo.
10.º Vandaele, a una vuelta.
11.º Vanhouwaert.
12.º Masselis.
13.º Hamlet.
14.º Spiessens.
15.º Thys.
16.º Guyot.

- 17. Doms.
18. L. Heusghem.
19. Kippert.
20. Dubois.
21. Devroye.
22. Leliaert.

ESGRIMA

Una fiesta en la Gimnástica.

El pasado domingo se celebró en la Sociedad Gimnástica una fiesta, organizada por la Sección de esgrima de la referida Sociedad.

T. Quirós y Alvaro Valero Martín en los asaltos a florete con el profesor Manolo Fer-

LE GAULOIS BERGOUGNAN SAGASTA, 15.—MADRID

nández; Kindelán (J. M.) y Quintana en los de espada, y José Valls, que tiró a sable con Fernández, escucharon prolongadas ovaciones por la habilidad y destreza demostradas en los encuentros en que tomaron parte, valiendo esto muchas felicitaciones al profesor de la Sección de esgrima, Sr. Fernández Aranda.

A continuación se sirvió un espléndido «lunch», terminando tan simpática velada con un baile, en el cual la gente joven se divirtió de lo lindo, y el cronista quedó encantado de la belleza de las señoritas que asistieron a tan brillante fiesta.

LAWN-TENNIS

Los campeonatos del mundo.

En el parque de Faisanderie, en Saint Cloud, se han disputado los campeonatos del mundo de lawn-tennis sobre court de tierra.

El Stade Français ha sido la Sociedad organizadora de dichos campeonatos, a los cuales han acudido los jugadores de mayor renombre.

Los resultados han sido: Campeonato del mundo (simples), Otto Froitzheim, alemán.

Campeonato del mundo (simple damas), Mademoiselle Brodequis, batiendo a Fr. Rieck, alemana.

Campeonato de parejas, O. Froitzheim y Kreuzer, alemanes, batiendo en el final a la pareja de sudfricanos Kitson-Winslow.

Campeonato de parejas mixtas, Max-Decuqis, francés, y madame de Borman, belga, batiendo a la pareja alemana Kleinschozth y Fr. Rieck.

AUTOMOVILISMO

El concurso del Guadarrama.

Para el próximo viernes 21 anuncia el Real Automóvil Club de España un concurso de cuesta en el puerto del León, de Guadarrama (ya era hora de que organizara algo), el cual se ha de regir por el siguiente reglamento:

Artículo 1.º El Real Automóvil Club de España organiza un concurso en la cuesta del Guadarrama, en el cual podrán tomar parte coches de todas las marcas y de cualquier potencia.

Art. 2.º Este concurso se celebrará el día 21 de junio, a las tres de la tarde, en la cuesta citada, entre los puntos que se fijarán a la salida del pueblo de Guadarrama y en el alto del León, y tiene por objeto facilitar a los automovilistas propietarios de coches de turismo ó de ciudad, de tipo comercial, la prueba de que sus coches pueden efectuar el recorrido indicado en un espacio de tiempo que no exceda de veinte minutos.

Art. 3.º Teniendo en cuenta que la prueba organizada por el Real Automóvil Club de España no es una carrera de automóviles, sino un concurso de recorrido en cuesta, reservado únicamente para coches de turismo ó de ciudad, de tipo comercial, con carrocerías completas, todos los asientos fijos de que consten éstas deberán hallarse ocupados durante el recorrido por personas cuyo peso no sea inferior a 60 kilogramos cada una. En el caso de que quedasen una ó varias plazas ó asientos desocupados en los coches, se cargarán en éstos tantos sacos precintados de arena, de 60 kilogramos de peso, como asientos queden libres.

Art. 4.º Queda abierta la inscripción todos los días, de diez a una y de tres a seis, en el domicilio del Real Automóvil Club de España, Alcalá, 46, bajo. La inscripción se cerrará la víspera de la fecha fijada para el concurso, a las ocho de la noche.

Art. 5.º Los automovilistas que deseen inscribir sus coches para este concurso deberán entregar, al tiempo de efectuarlo, un certificado de la Casa constructora ó una relación jurada del representante de la misma, en cuyo certificado deberán constar los datos siguientes:

- a) Marca del coche.
b) Potencia del motor.
c) Número de cilindros del mismo.

TH. SCHNEIDER PARIS-BESANCON Zurbarán, 32, MADRID

- d) Diámetro de los cilindros.
e) Recorrido de los émbolos.
f) Número de velocidades.
g) Clase de transmisión.
h) Peso del coche dispuesto para la marcha.

- i) Modelo de bastidor y fecha de su fabricación.
j) Tipo de carrocería y número de asientos.

- k) Dimensiones de las ruedas y de los neumáticos.
l) Precio del coche completo en el caso en que esté en venta.

- m) Nombre del conductor.
n) Nombre y domicilio del propietario del coche.

Al mismo tiempo deberá satisfacer los derechos de inscripción, de 50 pesetas por cada coche inscripto, cantidad que será devuelta a los propietarios de los coches que se hayan clasificado en una de las tres categorías que se establecen.

AUTOMOVILES MERCEDES OLOZAGA, 12

Art. 6.º Un Jurado, compuesto de miembros del Real Automóvil Club de España, de la Cámara Sindical del C. A., presididos por el presidente del Real Automóvil Club de España ó por persona en quien éste delegue, examinará los coches inscriptos que se presenten a tomar parte en el concurso, con el fin de admitir los que reúnan las condiciones establecidas y de rechazar aquéllos que, a su juicio, no reúnan las condiciones de coches de verdadero turismo ó de ciudad. Las decisiones del Jurado serán inapelables.

Art. 7.º Los tiempos que los coches inviertan en efectuar el recorrido serán medidos por los cronometros oficiales del Real Automóvil Club Español.

Art. 8.º La señal de salida se dará a cada concurrente estando el coche del mismo parado a la salida de Guadarrama (pueblo), en

AUTOMOVILES LORRAINE-DIETRICH

El extralencioso.

El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.

Representación exclusiva: Sociedad Excel-sior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

la línea que se fijará. Los tiempos se medirán cuando los coches estén en marcha, respectivamente, en los puntos siguientes: en el trozo recto de la carretera el primero, y en el alto del León el segundo tiempo.

Art. 9.º Si por cualquier motivo no pudiese efectuar un concursante el recorrido, se considerará como si lo hubiera efectuado en tiempo superior a veinte minutos. Tampoco tendrán derecho los concursantes a efectuar un nuevo recorrido. Los coches cuyo motor se parase por cualquier motivo durante el recorrido quedarán excluidos de clasificación en ninguna de las tres categorías establecidas.

Art. 10.º Los concursantes se comprometen a obedecer cuantas indicaciones les hagan los comisarios. Si durante el recorrido se detuviese un coche, deberán sus conductores colocarlo inmediatamente a un lado de la carretera, y si fuera posible, fuera de ésta, con el fin de que su presencia no pueda molestar a los demás concursantes.

Art. 11.º Queda prohibida la circulación por la carretera durante el tiempo que dure el concurso.

Art. 12.º No se publicarán oficialmente los nombres de los propietarios de los coches que hayan tomado parte en el concurso si los recorridos que estos últimos hubiesen efectuado fueran superiores a veinte minutos.

Los concursantes que deseen conocer el tiempo exacto que sus coches hayan invertido en efectuar la subida del Guadarrama, podrán solicitarlo del jurado, el cual facilitará dicho dato a cada interesado.

Art. 13. Considerando la índole del concurso organizado, no admitirá el Real Automóvil Club de España reclamaciones de ninguna clase.

Art. 14. Si a causa del mal tiempo decidiera el Jurado suspender el concurso, éste se verificará en el primer día hábil que se fiele el Jurado.

Art. 15. El Real Automóvil Club de España entregará a los propietarios de los coches que hayan efectuado el recorrido en menos de diez minutos una medalla de oro y una tarjeta; a los dueños de los coches que lo hayan efectuado en un espacio de tiempo comprendido entre diez y quince minutos, una medalla de plata y tarjeta; a los que inviertan un espacio de tiempo comprendido entre quince y veinte minutos, una tarjeta. (Tarjetas-diplomas).

En las tarjetas mencionadas constarán los pormenores del coche y la categoría que en el concurso le haya correspondido.

Art. 16. Se considerará terminado el concurso cuando el coche del Jurado llegue al final del recorrido.

Art. 17. Queda terminantemente prohibido que los coches que tomen parte en este concurso lleven anuncios ni reclamos de ninguna clase.

Art. 18. El Real Automóvil Club de España declina toda responsabilidad por accidentes que pudieran ocurrir a los concursantes ó que éstos pudieran ocasionar.

Art. 19. El regreso de los coches se efectuará en el orden que determine el Jurado, con el fin de evitar aglomeraciones.

Art. 20. Todo caso dudoso é imprevisto será resuelto por el Jurado.

El automovilismo en el Japón.

Hemos recibido una noticia que ha de producir honda satisfacción a los españoles entusiastas del nuevo motor Th. Schneider.

Una Compañía francoinglesa ha montado en el Japón un gran servicio de coches de lujo para abonos, adquiriendo 80 «chassis» del nuevo modelo Th. Schneider.

Con esto queda demostrado una vez más el éxito mundial obtenido por este célebre ingeniero en la construcción de un nuevo motor que tanto está gustando en Madrid.

AUTOMOVILES BERLIET Representante, F. Lozano

Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

NATACION

La travesía de París a nado.

El próximo 7 de julio se correrá por octava vez esta clásica prueba de natación, la cual está dotada de los premios siguientes:

- Primero, 500 francos.
Segundo, 300 francos.
Tercero, 250 francos.
Cuarto, 200 francos.
Quinto, 100 francos.

LA FIESTA NACIONAL

Toros y novillos en Madrid y provincias

EN MADRID
UNDECIMA CORRIDA DE ABONO

Buena entrada a la sombra y floja al sol, cosa natural porque éste abrasa.
Los toros son de Pablo Romero.

PRIMERO

«Tripto», negro, buen mozo y gordo. Un hermoso ejemplar.
Sin tener en cuenta el calor que hace, los peones se dedican a hacerle correr, hasta que el público tiene que chillarles para organizar algo esto.
Desde largo, con empuje, se arranca cinco veces a los picadores, no demostrando mucha codicia que digamos.

Un caballo muerto, y los matadores jugando a quién hace un quite más serio.
Si que nos vamos a reír esta tarde.

Vito y Morenito banderillean con apuros porque el bicho tiene mucho poder y corta el viaje que es un gusto.

Vicente Pastor le torea sobre tablas valiente, pero se ve achuchado, por lo cual se ve comprometido el muchacho varias veces, teniendo que intervenir los peones; entra Vicente de largo y con salto, para dar media traseira, rozándole un pitón el muslo.
Muerte rápida y silencio.

SEGUNDO

«Panadero», negro, buen mozo y tipo. Vuelven de nuevo los peones a alegrarnos la vida con la suertecita del recorte libre, hasta que Regaterín da cuatro verónicas buenas y olmos aplausos.

Luego la lidia se lleva con bastante llo, toreando todo el mundo y sin hacer nadie nada a derechas.

Entre que el toro se queda y los picadores se distraen, se pasa el primer tercio, apuntando cuatro puyazos por un jaco muerto.

El toro no fue un gran modelo de bravura. Plácido y Chatillo tiran las banderillas al toro, quedando clavadas donde caen.

Regaterín, con la izquierda, muletea valiente, sacando el trapo por el rabo y dando algunos pases muy de artista.

Otros dos, llevándose varios achuchones, siendo en general buena la faena.

Un volapié magno, cruzando a ley y quedándose el estoque tendido.
Muerte y muchas palmas.

Regaterín da la vuelta al ruedo, oyendo una ovación.

TERCERO

«Desesperado», cárdeno, largo y hondo. ¡Ah! También anda bien de cuernos.

Punteret, muy valiente y con mucha salsa, veronicea y hasta torea por detrás y revoleras, saliendo embarrullado.

El toro es bravo y toma cinco puyazos, viéndose el tercio muy animado, pues los matadores se adornaron en quites, haciendo dos muy oportunos Vicente y uno precioso Regaterín.

En el segundo tercio, los banderilleros mal. Punteret, valiente, muletea cerca y adornado, dando algún pase arrodillado y a tiempo, y empinando bien al bicho con el trapo, se mete a matar rápido, ejecutando bien la suertecita, para dar una entera atravesada. Palmas.

Nueva faena tranquila, pero indecisa, y media bien señalada.

COGIDA DE PUNTERET

Vuelve a meterse muy valiente, dando media buena, saliendo enganchado y volteado.

Punteret se levanta y se resiste a entrar en la enfermería; pero por fin se lo llevan. Coge los trastos Pastor y da media, saliendo por la cara.

Más pases y media, ganando la cara con agilidad y bien. (Palmas.)

De la enfermería dicen que Punteret tiene un pequeño puntazo en la barbilla.

CUARTO

«Manchego», negro, largo y alto y largo de cuernos.

Después de unas verónicas pasaditas de Pastor, el toro demuestra su bravura y poder tomando cinco puyazos con codicia y matando tres jacos.

Vaya un aplauso al ganadero.

En el segundo tercio hay un buen par de Morenito.

Vicente Pastor muletea de cerca, empinando al bicho, resultando la faena de valiente, pero poco adornada. En cuanto cuadra, Pastor entra alargando el brazo para dar una entera tendenciosa.

Palmas.
Pastor da la vuelta al ruedo.

QUINTO

«Cedacero», cárdeno y de buen tipo.

Regaterín torea, por verónicas superiormente y con un estilo de buen torero, que es un primor.

Palmas.
El toro es bravo, y en un momento toma cuatro puyazos por cero jacos.

Coge los palos Regaterín, y al cuarteo prende un par caído.

Completan el tercio Chatillo y Sordo, regularmente, cayendo al suelo el primero, y estando oportuno al quite Pastor.

Regaterín, que se resiente de la pierna izquierda por una caída que llevó antes, muletea muy cerca, derecho y valiente, viéndose como en sus mejores tardes.

Con suavidad y despacio entra a matar, dando una estocada delantera. (Silencio.)

SEXTO

«Serranito», berrendo en cárdeno, de buen tipo y largo de cuernos.

Pastor veronicea no más que regular. Cuatro puyazos por un caballo.

En el segundo tercio queda muy bien Vilches.
Pastor, en sustitución de Punteret, hace

una faena de valiente, tranquilo, aunque el toro le achucha alguna vez.

Media atravesada, sin estrecharse, y otra casi delantera igual.
Palmas.

X.

PARTE FACULTATIVO

«Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Juan Cecilio (Punteret) con una herida incispunzante, situada en la región malar lateral izquierda, de tres centímetros de extensión, y un varetazo en la misma región; lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Olivares.»

EN VISTA ALEGRE

El ganado que se lidia hoy pertenece a D. Ildefonso Gómez y a su pariente D. Víctor Biencinto.

La entrada es regular y el calor insoportable.

Primero.—«Finito», negro; un novillejo co-rretón y sin malicia.

Cumple en varas, matando un caballo.
Son atropellados por el toro un monosabio y el banderillero Champaná, sin consecuencias.

En banderillas queda mejor Bonifa, escuchando palmas.

Carbonero hace una faena de cerca; pero movida.

Se tira desde largo, quedándose el bicho, resultándole la estocada delantera, y quedando el toro inútil de una mano.

Dobra el bicho y lo remata el puntillero.

Segundo.—«Cordillero», negro y mayor que su hermano.

Matapozuelos se abre de capa, y como el toro adelanta algo, se ve perseguido.

El toro demuestra poder, acometiendo cinco veces a los de aupa.

Avia pone dos buenos puyazos.

Champaná y Moyano parecen medianamente.

Matapozuelos pasa de muleta con muchas precauciones, pues el bicho demuestra malas intenciones, aguantando el diestro serias coladas.

Un pinchazo alargando el brazo, con pérdida de todo.

Más pases; media alta, con travesía por huir.

Recibe un aviso.

Intenta el descabello, y llega el segundo aviso y el tercero, saliendo los mansos, cuando al fin lo descabella.

Tercero.—«Generoso», berrendo en negro, con abundantes cuernos.

Carbonero da el cambio de rodillas; el público le grita por no ser su toro.

Algabeño II da varios capotazos eficaces para fijar el toro.

Con nobleza y bravura toma cinco puyazos, derribando siempre.

Ahijao y Bonifa clavan buenos pares.

Algabeño II emplea pocos pases y larga una hasta la bola en su sitio, que hace rodar al bicho sin puntilla, saliendo prendido del pitón izquierdo, pero sin consecuencias.

Ovación y vuelta al ruedo.

Cuarto.—«Timador», negro, zaino, con la cuerna de un toro viejo.

Carbonero da varias verónicas, muy moviditas.

Tardo en acometer a los de aupa, lo hace cinco veces, haciéndole poco daño las puyas.

Mueren dos caballos.

Algabeño II y Carbonero rematan algunos quites bien.

Fresquito y Bonifa le clavan dos pares y medio, medianos.

Carbonero brinda al sol, y al darle el primer pase de rodillas es volteado sin consecuencias; le pasa con mucha precaución, y ayudado por todos, mete el brazo y deja una pescuecera, contraria.

Quinto.—«Forjador», negro, bragado, corto de pitones.

Matapozuelos se abre de capa, atropellándose mucho.

El toro cumple bien en varas, no matando ningún jaco.

Moyano y Champaná clavan tres pares, uno bueno del primero.

Matapozuelos comienza sufriendo varias coladas y persecuciones peligrosas.

El hombre ha tenido hoy el santo muy de espaldas.

Alargando el brazo, deja una estocada contraria; más pases, un aviso, y otra estocada en el mismo sitio.

Sereno, negro, meano, tuerto del izquierdo. Milagrosamente se libra del fuego, fallando dos caballos.

Los banderilleros, muy mal.

Algabeño II se encuentra con un manso de marca mayor; le pasa con vista, se mete y deja metido un tercio del estoque en lo alto, perpendicular; después un pinchazo hondo y media que mata.

Palmas.

MANZANILLA.

EN TETUAN

Lidiansen seis novillos de D. Federico Gómez

Están encargados de darles muerte Chico de Lavapiés, Pastoret y Carpinterito, éste debutante.

La Plaza está completamente llena. Veamos cómo cumplen los muchachos.

Chico de Lavapiés.—En su primero hizo una faena desde cerca, adornándose en algunos pases. Después de tres pinchazos recortó media caída, iniciando la marcha, y otra media delantera, acabando con tres intentos de descabello. Pitos.

A su segundo, sin más preparación que tres pases, dió un pinchazo sin soltar, nuevos

pases y media estocada buena, que hizo rodar al bicho. Palmas.

Banderilleó medianamente al primero.

Pastoret.—Con la capa y la muleta fué el héroe de la tarde y no cesó de escuchar aplausos. Se lució también colgando a su segundo toro tres pares de banderillas, llegando bien.

A su primero lo mató de un pinchazo y una estocada en buen sitio, entrando recto. A su segundo de una estocada delantera, hasta la mano, entrando bien, después de muletear desde cerca y adornándose. Muchas palmas.

Carpinterito.—Es valiente, pero esto no basta. Fáltale estocada mucho para manejar el capote y la muleta.

De su primer toro se deshizo de una estocada entera y contraria. Aplausos a la valentía.

Al último de la tarde lo mató de media delantera.

Como de costumbre, antes de doblar el bicho los capitalistas invadieron el redondel, haciendo de las suyas.

En el quinto toro dió Salvadorillo el salto de la garrocha con mucha limpieza y le aplaudió el concurso.

RIVERA.

EN PROVINCIAS

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se están celebrando, como de costumbre, dos novilladas en las distintas Plazas de Toros de Barcelona.

En la antigua se lidian toros del duque de Veragua por Posadas, Abaito y Mestizo. Abaito es nuevo en esta Plaza.

En las Arenas se lidian también toros de Veragua por Dominguín, Lombardini y Lecumberri.

La afición se ha dirigido a esta Plaza, porque hay expectación para ver a Lombardini, después de haber renunciado a la alternancia.

La aparición de Lecumberri, que tiene muchas simpatías aquí, lo propio que el simpático madrileño Dominguín, ha hecho que la Plaza se llene por completo.

El primer toro de la tarde cumple en varas.

Recibe tres puyazos, da tres tumbos y mata dos caballos.

Dominguín, después de varios pases, suelta un gran volapié que tumba al toro.

Ovación y música.

Al segundo, también buen mozo, Lombardini le da el quiebro de rodillas.

Después, con Lecumberri, lo lancea, haciendo monadas y alardes de valentía.

Recibe el toro cinco puyazos, por tres tumbos y ningún caballo.

Coge los trastos de matar, y después de cuatro pases suelta un pinchazo con suerte y después otra estocada.

Lombardini, después de una faena movida, despacha al segundo de dos pinchazos, una estocada que resulta delantera y tres intentos de descabello.

El tercero aguanta cinco puyazos, por tres caídas y un penco difunto.

Lecumberri, que es el matador de turno, después de una sobria faena de muleta, señala un metisaca, dejando después una estocada a volapié, que mata.

El cuarto, que resulta volunarioso en varas, admite hasta seis, ocasionando tres vuelcos y otras tantas defunciones.

Dominguín se luce en quites, escuchando palmas.

Después con la muleta hace una faena ceñida; entra a matar a volapié y señala un buen pinchazo, una entera caída y un descabello a pulso, que termina con el cuarto de la tarde.

Quinto.—Tardeando toma siete varas, por cuatro caídas y un caballo.

Lombardini, después de un trasteo excelente con la muleta, entra bravamente, para dejar una gran estocada. El diestro, que salió derribado, no sufrió más que la rotura de una manga de la chaquetilla.

El toro dobla, y el público, que ovaciona al espada, pide la oreja del cornúpeto, que se le otorga.

En sexto lugar sale un bicho que, por pequeño, es protestado, arrojándose gran escándalo. Después de recibir un puyazo, el novillo es retirado al corral, vista la actitud del público.

El sustituto, en cambio, es un buen mozo, que resulta muy bravo y aguanta seis puyazos, por dos caídas y un penquicido.

El picador Zavas es retirado a la enfermería con conmoción cerebral y una herida en la barba.

Lecumberri, que muletea brevemente, receta una estocada magistral, que tumba al bruto y le vale una ovación.

En la Plaza Vieja.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con media entrada se ha celebrado la novillada en la Plaza vieja.

Los veraguas, bien criados, pero mansurrones, siendo fogueado el tercero.

Posadas tuvo una buena tarde, y aunque halló huido a su primero, logró pararlo y lo mató de una estocada superior. Ovación y oreja.

Banderilleó regularmente a su segundo, y después de una faena de muleta larga y pesada soltó un pinchazo y media delantera, siendo derribado y volteado al entrar a matar. La cogida fué emocionante, pero no tuvo consecuencias.

Abaito estuvo bien en el primero é inmejorable en el segundo.

Ovación y oreja.

Mestizo hizo una buena faena y dió una estocada hasta la mano, obteniendo una oreja. En la muerte del segundo estuvo regular.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, tarde.)

Hace una tarde hermosa. La animación es extraordinaria. La entrada, un lleno.

Lidiansen toros de Benjumea por Machaquito y Gallo.

Las cuadrillas hacen el paseo y son ovacionadas.

Primero.—«Cojito», sale con muchos pies, que Machaquito trata de pararle con unos cuantos capotazos sin lucimiento.

Toma el bicho cinco varas por dos tumbos y ninguna baja en la caballería.

Recalco y Cantimplas clavan tres pares medianos.

Machaco, con terno negro y oro, pasa de muleta entre los mismos pitones, siendo ovacionado.

En cuanto el toro cuadra entra por derecho y agarra una estocada algo delantera que hace rodar al bicho.

Ovación delirante y oreja.

Segundo.—«Tamborero», berrendo en castaño.

Gallo le pasa con verónicas superiores.

Empieza el tercio de varas con bravura; pero un puyazo de Cantares estropea y cojea.

El público pide que le retiren, y se arma una bronca.

Otros puyazos, en medio de un gran griterío.

Cambia el tercio entre broncas.

El Niño de la Audiencia y Posturas ponen tres pares buenos, que calman al público.

El Gallo, de oro y azul, muletea para sacar al bicho de los tableros, con poco lucimiento; cuadra, pincha, deja una delantera, y el toro se acuesta.

Aplausos.

Tercero.—«Dorador», negro, bragado. Machaquito da varios lances y una larga cambiada.

Aplausos.

Hay quites superiores. Los espadas hacen monerías, que entusiasman al público.

Parean regular Cantimplas y Camará.

Machaco hace otra faena emocionante, bravísima, en la cabeza del toro, con gran lucimiento; pero se hace pesada. Interviene el peonaje y se descompone el toro; pincha mal, otra bien, otra caída, otra y descabella.

Palmas y pitos.

Cuarto.—«Capuchino», colorado, bragado. Gallo se luce con el capote.

El toro toma cuatro varas, matando un caballo.

Toma el Gallo los palos, y después de una preciosa preparación coloca uno superior de trapeo; otro al cuarteo y, finalmente, otro colosal.

La ovación al maestro es delirante.

Luego hace una faena de muleta estupenda, dando pases admirables.

El público, en pie, le tributa una ovación colosal.

Entrando bien señala un pinchazo bueno.

Vuelve a pasar, dando pases de rodillas y cambiados; entra recto y da una estocada hasta la bola, aunque un poco contraria.

El toro cae sin puntilla.

Ovación estruendosa, el delirio, vuelta al ruedo y concesión de la oreja a petición unánime del público.

Quinto.—«Mochozo», negro. El Gallo, a la salida del toril, le da un cambio de rodillas, ceñidísimo.

Toma «Mochozo» cinco varas sin causar bajas en la caballería.

El picador Catalino sufre una caída al descubierto, saliendo enganchado é ileso.

Los maestros toreaan al alimón.

Machaco coloca tres pares monumentales al cuarteo.

Brinda luego al sol y hace una buenisima faena, de cerca; entrando bien señala un gran pinchazo.

Vuelve a entrar a toro humillado, dejando una buena estocada.

Cogida de Machaquito.

El espada sale perseguido y prendido por la cintura; pero el toro cae muerto.

En la Plaza produce gran impresión la cogida.

Luego dicen de la enfermería que sólo tiene luxado el hombro izquierdo.

Sexto.—«Alfajero», berrendo en negro y pequeño.

Los piqueros cumplen.

El Gallo banderillea al cuarteo y de frente, bien.

Brinda al tendido número 3 y pasa bien con brevedad.

Atiza un pinchazo pescuecero y media estocada delantera.

Resumen: El ganado, bueno.

Machaquito, muy bien y muy valiente.

Gallo, colosal en el cuarto toro y regular en los otros.

El público, satisfacción.

Un banquete al Gallo.

Los amigos del Gallo y varios distinguidos aficionados han obsequiado esta noche con un banquete a Gallo.

Estado de Machaquito.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Desde la Plaza se ha trasladado Machaquito al hotel, en el automóvil de Pancho Torre.

Ya en el hotel, le ha reconocido el doctor Palacios, apreciándole la probable fractura del

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de junio de 1862.

Ayer se hicieron en las inmediaciones del Arroyo Abroñigal ensayos de la táctica del señor marqués del Duero, por el batallón cazadores de las Navas, ante la presencia de los generales Sres. Turón y Yanch.

Dice *La España Militar* que el general Turón, que pasa por un excelente táctico, había retenido en dos días con admirable memoria todas las evoluciones de guerrilla y de batallón, y el mismo indicaba las que quería ver practicadas.

Añade que si sus informes no son inexactos, al entendido práctico le han agradado y encuentra aplicables con ventajas las maniobras de batallón y las de guerrilla.

Los Emperadores de Francia y el Príncipe imperial saldrán en la semana próxima para Fontainebleau, donde permanecerán el mes de julio.

Desde allí visitarán el Mediodía de la Francia, yendo Napoleón en julio a tomar las aguas de Vichy, desde donde vendrá a unirse con la Emperatriz en Biarritz, a mediados de agosto.

El virrey de Egipto ha debido traerse todas las riquezas de su país convertidas en oro, plata y pedrería, según se desprende de la noticia que damos a continuación y que parece tomada de *Las mil y una noches*.

«El virrey de Egipto ha dado un banquete a la turca a los Emperadores franceses.

La mesa era de plata preciosamente esmaltada, y en los postres fué sustituida por otra de oro macizo.

No se sirvió cada vez más que un plato, que se colocó al alcance de los convidados.

Este plato, los destinados para comer y los cubiertos, eran de oro macizo durante la comida, y de oro adornado con pedrería para los postres, lo mismo que los vasos.

Después de la comida fué servido el café a la turca, a los Emperadores, así como a todas las personas de su casa en tacitas y platillos de gran precio, presentándose en seguida magníficas pipas adornadas con piedras preciosas.

Las servilletas eran también de una riqueza inaudita; en cada pico de las servilletas tenían un bordado de diamantes y perlas finas de 16 centímetros de altura.»

GRAN MUNDO

En el mes de octubre próximo se celebrará el matrimonio de la linda señorita María de los Dolores Marín Núñez-Robres con el distinguido abogado Sr. Barnuevo, maestrante de Valencia, caballero de Calatrava, hijo del ex presidente de la Sala del Supremo, ex senador y tesorero de la Orden de Santiago, recientemente fallecido.

Los novios pertenecen a distinguidísimas familias de Murcia y Valencia.

—Los duques de Santoña han salido para Inglaterra.

—La marquesa de la Mina salió anoche con sus hijos para Biarritz.

—La marquesa de Caicedo y el marqués de los Ojizares saldrán dentro de poco para su villa de Anglet.

—La señora de Fernández de Henestrosa y sus hijos pasarán el verano con su madre la señora de Le Motheux en Biarritz.

—Los condes de Ruidoms marcharán en breve a su villa de San Juan de Luz.

—La duquesa de Pinoheroso pasará una temporada en Biarritz, antes de ir a Royat y París.

—Los señores de Lázaro Galdiano, que han salido ya para París, se trasladarán después a Chateauguay y Vichy.

—Los condes de la Quinta de la Enjarada irán a Panticosa y después a Vichy y Chateauguay.

—Los duques de Baena irán a fines de mes a su villa de San Sebastián.

—Los marqueses de Casa-Argudín y su hija marcharán dentro de poco a su finca de Anglet.

—La condesa de Pardo Bazán, su madre y sus hijas saldrán en breve para su castillo de Meirás.

Sus hijos, los señores de Cavalcanti de Albuquerque, pasarán con ellos parte del mes de julio y el de agosto.

—La condesa de Lloverá y su hija pasarán parte del verano en Biarritz con su madre la condesa de la Viñaza.

—Los Sres. de Oliverira Calheiros, que han sido nombrados ministros de Portugal en Viena, saldrán dentro de poco para aquella capital.

Antes de irse harán almoneda desde el día 18, de muebles y objetos que tienen en su casa de la calle de Almagro, y no quieren transportar.

Mucho se sentirá la marcha en la alta sociedad madrileña, donde contaban sinceras y numerosas simpatías que habían sabido captar durante su larga estancia en la corte.

MADRIZZY

La corrida de la Prensa

El adorno de la Plaza.—Los precios.

Ha despertado gran expectación, no sólo entre los aficionados, sino entre el público en general, el anuncio de la corrida extraordinaria que organiza la Asociación de la Prensa para el próximo jueves 20.

Será una fiesta brillantísima: Vicente Pastor, Gallito, Cocherito de Bilbao y Manolete, estoquearán ocho toros de las mejores ganaderías: eragua, Vicente Martínez, Aleas, Esteban Hernández, Félix Gómez, Santa Coloma, Tovar y Villagodio. Tenemos noticia de que algunos de los ganaderos han escogido ya el toro que han de enviar a esta fiesta, con propósito de que llame la atención.

Se trata de rifar la cabeza, disecada, del toro que haga mejor lidia. Pero sobre este punto de las rifas, la Comisión reserva una agradable sorpresa.

El adorno de la Plaza llamará grandemente la atención. Contando con la bondadosa cooperación del Sr. Ruiz Jiménez y del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, ese notabilísimo artista de la Jardinería, cuyas obras admira a diario el público en plazas y paseos, echará el resto en el adorno del circo taurino.

Y D. Pedro Jiménez, el popular industrial de la calle de Calatrava, que adornó con un centenar de mantones de Manila el teatro de Apolo en la Fiesta del Sainete, ha ofrecido, espontáneamente, a la Asociación de la Prensa, en cuanto se ha anunciado el proyecto de su corrida, todos los centenares de mantones que sean necesarios para adornar la Plaza en esa brillante fiesta. ¡Tendrá que ver el adorno!

También, a propósito de los mantones de Manila, se habla de otra agradable sorpresa.

Pues bien, con esta brillante fiesta, con tales atractivos, cuando aparezcan en el programa, se asombrará el público de lo reducido de los precios, relativamente.

Vaya algún ejemplo para hacer boca.

En la corrida de la Prensa celebrada el año pasado, una barrera de sombra costaba, sin el impuesto del Timbre, 22 pesetas; este año, 12. Una barrera de sol y sombra costaba 13; este año, 8.

Un palco de sombra valla 200 pesetas; ahora, 120. Y, en fin, una delantera de andanada costaba 20 pesetas, y ahora, ¡siete!

Parece un sueño. El público lo dudará hasta que vea los precios en los programas. Lo que nadie va a dudar es que se agotarán muy pronto los billetes.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

UNA KERMESSE

Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia.

Esta Sociedad lleva muy adelantados los trabajos para celebrar la kermesse que anualmente, desde su fundación, celebra a beneficio de sus pobres, y este año, por celebrarse en un solar tan céntrico y bien situado como lo está el de la calle del Caballero de Gracia, esquina a Hortaleza, como por los muchos y preciosos regalos que para su tómbola y rifa especial se han recibido, promete estar muy concurrida.

La kermesse se verificará en los días 22, 23, 24, 28, 29 y 30 del corriente, y 6, 7, 13, 14, 15 y 16 del próximo julio, y la banda del regimiento de León será la encargada de amenizar la fiesta.

El día 4 de julio, a las cinco de la tarde, tendrá lugar el gran festival de niños, en cuya tómbola todas las papeletas serán premiadas con juguetes, habrá concurso de aros adornados, concediendo tres premios a los que a juicio del Jurado sean más artísticos; el batallón infantil desfilará y hará evoluciones, y, por último, se rifará un cordero.

Entre los premios de la rifa especial y de la tómbola figuran valiosos regalos de Sus Altezas Reales la Infanta doña Isabel y el Infante D. Carlos, señores obispo de Madrid Alcalá y Sión, señora de Canalejas, señores condes de Cerrajería y de Limpías, D. Carlos Prast, D. Cándido Lara, D. Francisco Colomer, D. Manuel de Lucas, don Bernardo Martín, D. Luis Richi, D. Gonzalo Micó, D. Joaquín Requena, D. Emilio Blanco, D. Manuel Navarro, D. Clemente Martín, D. Manuel Rodríguez Lago, D. José María de la Peña y otros muchos.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Estable y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Buzón público

Quejas del vecindario.

Los vecinos de la calle del Reloj, particularmente los que vivimos enfrente de los dormitorios del ministerio de Marina, esperamos del señor ministro tenga la amabilidad de dar sus órdenes para que se coloquen cortinas en las ventanas de los mismos.

De este modo nos evitaríamos el disgusto de ser testigos de escenas que dicen poco en favor de la moral.

Igualmente le agradeceremos se recomiende al oficial de guardia o quien le represente no permita que los individuos que se colocan en la ventana baja hagan objeto de sus bromas a los transeúntes ni den voces en formas bastante molestas y de mal gusto. Por estas mismas causas fueron trasladados del dormitorio que da a la calle de Bailén.

El Chocolate “Agustinos,”

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídanse en ultramarinos Madrid y provincias.

DE TURISMO

EL CONGRESO DE MADRID

He aquí la circular que el Comité organizador del V Congreso Internacional de Turismo ha publicado para anunciar esta importante Asamblea, que se celebrará, bajo el alto patronato de S. M. el Rey, del 24 al 30 de octubre, y señalar al propio tiempo el espíritu que preside a sus trabajos de organización:

«Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Tenemos el honor de participarle que la Asamblea general del IV Congreso Internacional de Turismo, celebrado en mayo de 1911, se dignó confiar la organización del V Congreso Internacional de Turismo a la Asociación de Propaganda de Madrid, y de que nuestra Sociedad, de acuerdo con el Comité ejecutivo de la Federación de los Sindicatos Francohispanoportugueses, ha decidido celebrar esta gran manifestación en los días del 24 al 30 de octubre.

Al fijar estas fechas hemos tenido en cuenta la necesidad de que se inicie hacia España una nueva corriente de turismo en otoño, época que, por su temperatura agradable y la igualdad de su clima, rivaliza con la de primavera.

Abriremos el deseo de que, con motivo de este Congreso, logremos inaugurar la nueva temporada, para cuyo fin laboramos sin descanso con las Corporaciones y Sindicatos de Iniciativas de las capitales más importantes de España, para que en todas ellas se organice una serie de fiestas en honor de los congresistas, que terminarán con las de Madrid, y que serán cultas, artísticas y constituirán un atractivo más a los que tendremos el honor de ofrecer a los extranjeros con nuestras riquezas artísticas, la variedad de nuestros paisajes y los recuerdos históricos, que forman la base principal de nuestros elementos naturales de turismo.

En breve tendremos el honor de comunicarle las reducciones que nos concedan las Compañías ferroviarias, los programas de los festejos organizados en España y en Madrid, así como el de los trabajos del Congreso y cuantos informes puedan ser útiles a los que concurran a esta manifestación de cultura.

Este Congreso ha de marcar para España su paso definitivo dado en la senda que ha de conducirnos a la organización del país para facilitar la atracción de los turistas. La labor es magna, y todo amante de la cultura general debe procurar que se pongan de relieve las bellezas que nuestro país encierra.

Confiamos en que usted se dignará aceptar la invitación que hoy le hacemos y hará la propaganda necesaria para que nuestro Congreso sea lo que debe ser: la magna Asamblea de turismo, en la que se trazará de un modo definitivo el programa de los trabajos que deben realizarse para conseguir en nuestra Patria el fomento del mismo.

Desde este momento nos ponemos a su entera disposición para contestar todas las preguntas que tenga usted a bien hacernos acerca del V Congreso Internacional de Turismo, y con gusto aprovechamos la ocasión presente para reiterarle el testimonio de nuestra distinguida consideración.»

El Comité ha recibido ya adhesiones de los ministros de Fomento, Estado e Instrucción Pública; de los embajadores y ministros plenipotenciarios de Francia, Portugal, Brasil, Argentina y Méjico; y de los directores de las Compañías ferroviarias, y de las principales entidades de Madrid y de toda España.

Dentro de unos días se publicarán los programas de los festejos que se celebrarán en toda España durante el mes de octubre y de los trabajos del Congreso.

Mundo eclesiástico

El reverendo padre Pacheco, con el fin de encargarse de la dirección de una nueva Congregación de sirvientes, completamente independiente del Centro Popular Católico y del antiguo Gremio de Sirvientes de dicho Centro, ha dejado de ser asesor de este Gremio últimamente indicado.

—La Juventud católica del Sagrado Corazón de Jesús ha publicado el Reglamento interior de la sección de Socorros a obreros sin trabajo, así como también ha nombrado las personalidades que constituyen las diferentes Comisiones de aquella Asociación.

—La Congregación de Propaganda Fide ha publicado una carta-circular prohibiendo a los ordinarios que autoricen colectas hechas por gente de las iglesias orientales.

—Monse. Cirilo Macarie, el antiguo vicario apostólico de los católicos coptos, elevado al patriarcado por León XIII cuando este Pontífice creó el patriarcado copto católico de Alejandría, y el cual llegó después a adherirse públicamente a la Iglesia cismatocóptica de dicha ciudad, ha ido a Roma, donde ha hecho público acto de retractación de sus errores, sometiéndose a las penas que le imponga el Santo Padre.

—El reverendo padre Guido Alfani, director del Observatorio Nimeniano de Florencia y uno de los hombres más profundamente sabios de los tiempos modernos, ha dictaminado, después de un detenido estudio, que la célebre torre inclinada de Pisa, que, según opiniones, amenazaba próximo derrumbamiento, hallase en perfecto estado, a tal punto, que las campanas de dicha torre, que hacía algunos meses no se tocaban por el temor indicado, han vuelto a dejarse oír, con gran contentamiento de los pisanos.

El joven padre Alfani, que apenas cuenta treinta y dos años y que es uno de los más grandes sabios en ciencias Físicas y Matemáticas, en Astronomía y Geología, fué encargado por Su Santidad Pío Xy el Rey Víctor Manuel, cuando los últimos terremotos que destruyeron a Mesina y asolaron otras poblaciones de Italia, para que examinase las poblaciones destruidas y levantara los planos de los nuevos edificios de modo que sufrieran menos quebranto con la repetición de los movimientos sísmicos.

En la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta), ha cantado ayer mañana su primera misa el nuevo sacerdote D. Carlos Pérez Zbikowski.

Fueron padrinos D. Enrique Reig, auditor de la Rota, y D. Bonifacio Sedeño del Oro, párroco del referido templo.

Ocupó la sagrada cátedra D. Angel Ruan, que pronunció excelente discurso.

Asistieron los marqueses de Falces, de Torreblanca, primos del celebrante, en concepto de padrinos seglares.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Ofició la capilla Isidoriana.

—En la iglesia del Carmen de esta corte se celebró solemnismente novena en honor de la Santísima Trinidad; terminada aquella el día 2 del actual, y aunque hayan transcurrido algunos días desde entonces, no podemos menos de consignar unas líneas para poner de manifiesto la labor admirable durante ella realizada por el orador encargado de los sermones del novenario, el ilustre y joven canónigo por oposición de Zaragoza D. Santiago Guallar y Poza.

Cuantos elogios se han tributado por el numerosísimo público que llenó el templo no son sino justa apreciación del talento, saber y elocuencia del doctor Guallar, una de las primeras figuras del cabildo de Zaragoza.

Los temas que desarrolló durante los nueve días, aparte el sermón de la festividad de la mañana del domingo, fueron: «Conocimiento de Dios», «Ignorancia religiosa, gravedad de este mal, sus causas y remedios», «El amor de Dios», «El amor del prójimo», «La cuestión social, su solución por medio de la caridad cristiana», «El servicio de Dios», «El dolor cristiano», «Obligación de los cristianos de seguir y servir a Cristo, llevando la cruz de las tribulaciones y dolores de la vida», «El servicio público de Dios y de la Iglesia», «Obligación de los cristianos de consagrarse en estos tiempos a las obras de celo y del apostolado y defensa de la Iglesia», «Apatía de los católicos en este punto», «Existencia de otra vida y prueba de ella», «La consecución de la vida eterna es el primer deber y el mayor interés del cristiano».

No será la última vez que tendremos el gusto de oír al sabio canónigo doctor Guallar, pues sabemos tiene comprometidos sermones en esta corte, como también los tiene en Barcelona, Bilbao y Santander, en las cuales ciudades es ya muy conocido.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena tan erudito orador, quien por su virtud y saber está llamado a ocupar los primeros puestos en la jerarquía eclesiástica.

ZENITRAM.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Un fugado que parece

De los cinco individuos que en 22 de diciembre último se le fugaron a la pareja de la Guardia Civil en la carretera de Torrijos a Talavera, hiriendo a uno de los guardias y desarmando a los dos, dejándolos fuertemente maniatados, pareció hace tiempo uno, según dijimos entonces, describiendo con minuciosidad el servicio que al efecto prestaron los tenientes de la benemérita Blasco del Toro, Montero y Sancho Casado.

Ayer, también por virtud de las pesquisas del Sr. Sancho Casado, de acuerdo con sus dos compañeros, con los que viene trabajando con gran fruto, ha sido descubierto otro de los fugados.

Según parte que hemos visto en el Gobierno civil de Madrid, el teniente Sr. Sancho Casado, del puesto de Oropesa, secundado por el cabo Juan Pérez Garrote y corneta Juan Vizcaino Giroleces, del puesto de las Peñuelas, y guardia Loreto Manzano Paniagua, de Oropesa, que precisamente es uno de los que formaban la pareja encargada de la conducción de los fugados, logró, tras una serie de pesquisas encadenadas, dar con los padres del fugado Rafael Palacios.

Eran estos individuos bien conocidos de la Policía. El padre, conocido por el Millán, estuvo complicado en los famosos robos de la Caja de los tranvías y de la Fábrica de tapices de El Pardo, por uno de cuyos delitos acaba de cumplir condena.

Su hijo, ladrón también de oficio y sujeto de antecedentes pésimos, que usa diversos nombres, es, como hemos aseverado, uno de los que se evadieron. Pero, como se hallaba actualmente en la Cárcel Modelo, con el nombre supuesto de Rafael Fernández y Fernández, sometido a un proceso que le seguía el Juzgado del distrito de la Inclusa, la Guardia Civil no podía dar con su paradero.

Sin embargo, el teniente Sancho Casado, apurando los medios para lograrlo, ha dado estos días con él, haciendo la identificación del Rafael Fernández, llamado también Rafael Palacios, que no es otro que Rafael Clemente Ruiz, fugado a la Guardia Civil en las cercanías de Talavera, después de herir, desarmar y maniatar a la pareja.

La identificación la comprobó luego el mismo guardia Loreto Manzano, que reconoció al Rafael Clemente, así como éste confirmó el hecho y recordó que el guardia Loreto era uno de los que componían la pareja encargada de la conducción.

El servicio es, pues, importante y digno de elogios, porque sólo persiguiéndolo con la tenacidad demostrada por el celoso teniente Sancho Casado, se puede llegar hasta encontrar al criminal que usa nombre supuesto y que está recluido por otras causas en una cárcel.

LA FALSIFICACION DE MONEDA

Como por error de interpretación se han publicado algunos juicios que desvirtúan el alcance de la proposición presentada en el Senado por nuestro distinguido amigo el señor Fernández Laza, adicionando al Código penal y modificando la ley del Jurado en materia de falsificación de moneda, reproducimos con mucho gusto la mencionada proposición, con su preámbulo, que dice así:

«AL SENADO

La frecuencia justamente alarmante y altamente perjudicial con que se repiten en nuestro país las falsificaciones de billetes del Banco es asunto que reclama con urgencia serio estudio y eficaces remedios. Y es extraño que no habiéndose dejado de estudiar con verdadera competencia, y habiéndose apreciado repetidas veces la deficiencia de nuestra legislación penal para la restricción de esta clase de delitos, nada positivo se haya hecho ni nada eficaz se haya intentado para coonestar siquiera ese buen deseo de que todos se sienten animados, pero para cuya realización nadie se decide a poner la primera piedra. Porque hay que decirlo de un modo claro—y no creo que ninguna persona sensata lo ponga ya en duda—el gravísimo problema que en sí entraña la falsificación de billetes no perjudica tanto a la entidad Banco como al crédito público y a los intereses del comercio y de los particulares. Difundido el uso del billete, como lo está en España, el constituye el torrente de la circulación monetaria, y es, por lo tanto, el verdadero signo de cambio, la casi única moneda que se cruza en todas las transacciones, desde las más modestas del pequeño y diario comercio al detalle, hasta las más importantes de la banca y de las grandes industrias.

Es, por consiguiente, deber ineludible del Estado velar por la pureza de esa moneda, garantizar—con el rigor inexorable en el castigo del delincuente—la legitimidad de esa moneda, fomentando la confianza del público en su diaria aceptación; y este deber es tanto más imperioso por cuanto la falsificación de billetes, además de acarrear mayores quebrantos y perjuicios que la de cualesquiera otras de nuestras monedas circulantes, es mucho más difícil de reconocer y apreciar.

El Banco de España, por su parte, no puede desconocer que ha hecho y constantemente hace, sin omitir sacrificio alguno, cuanto ha creído conveniente para dificultar las falsificaciones, ya que el medio de imposibilitarlas en absoluto no ha llegado a encontrarse. Ocioso sería hacer historia de las diversas emisiones fabricadas en España y en el Extranjero, con todo género de garantías; y tampoco es necesario enumerar las reiteradas gestiones que su Consejo ha realizado cerca de los Poderes públicos, y alguna vez en las Cámaras, para indicar los medios que, no siendo de su competencia, considera necesarios para limitar, y quien sabe si para evitar por mucho tiempo, el grave mal de las falsificaciones.

Y aun para no dejar de hacer, dentro de los medios existentes, todo lo posible para el esclarecimiento y castigo de los delitos de que se trata, acordó que su Administración se mostrase parte en los procesos por dicho delito, y así lo ha verificado.

Pero en cambio, el Poder Ejecutivo, con una inconcebible apatía, que sólo disculpa la multiplicidad de sus atenciones, ni por propia iniciativa, ni ante las excitaciones que se le han hecho en ambas Cámaras, con la mesura y prudencia que estas cuestiones exigen, pero con el apremio que su indole demanda, no se ha decidido a proponer el remedio, trayendo al estudio de todos el proyecto de reforma necesario para que se discuta y se modifique y se mejore con todo el detenimiento que sea preciso, pero con voluntad firme de que se apruebe en definitiva y se ponga coto, no precisamente a la existencia de las falsificaciones, sino a la impunidad de los falsificadores, que, indudablemente, son casi siempre los mismos, y que constantemente permanecen ignorados por la lenidad con que se juzga a los expendedores y tenedores de los billetes falsificados, que siendo también casi siempre los mismos, ni aun por la reincidencia se les estima la agravante que corresponde a su pena.

Y como esto no es debido a falta de rectitud de los dignísimos jueces y magistrados que intervienen en los procesos, ni a falta de celo del Ministerio fiscal, necesario es reconocer su causa en las disposiciones del Código penal que se aplican al caso, y muy especialmente en la dificultad insuperable que para obtener la prueba de la connivencia del expendedor con el falsificador ofrece el sistema general de enjuiciamiento.

En su consecuencia, y creyendo que inaplazablemente ha llegado el momento de establecer una sanción eficaz contra los perpetradores del delito de falsificación y sus presuntos cómplices, el senador que suscribe tiene el honor de rogar al Senado se sirva tomar en consideración la siguiente

PROPOSICION DE LEY

A los artículos 299 y 303 del Código penal se adicionará un tercer párrafo al tenor siguiente:

«Se presumirá que existe dicha connivencia, salvo prueba en contrario, si el expendedor ha sufrido condena anterior por alguno de los delitos penados en los tres primeros capítulos del presente título.»

El art. 4.º de la ley estableciendo el juicio por Jurados se modificará suprimiendo en su primer apartado las siguientes palabras:

«Falsificación de la moneda.—Falsificación de billetes de Banco.»

Palacio del Senado, 7 de junio de 1912.— José de Santos y Fernández Laza.»

Casa Valentín Martín

Conservas de carnes y Mortadela de Bolonia, PRECIADOS, 8

LOS TEATROS

GRAN QUIROL ITALIANO

Comedia.—La piececilla L'amore si diverti, estrenada anoche a última hora, fue algo así como un pequeño anticipo de la función ale-

GACETILLAS

Comedia.—Hoy lunes se celebrará una función especial, estrenándose cuatro obras cómicas alegres: Adele e incinta, Un bell'uomo, Il satiro suo malgrado e Il becco di gas.

Como hemos anunciado, esta función no es a propósito para señoritas.

El miércoles celebrará su beneficio el eminente actor y director Alfredo Sainati con las siguientes obras: Mattinata di sol, de los señores Alvarez Quintero; el estreno de los dramas Il transfuga e Il revenant, y el juguete cómico Condoglianze.

Cómico.—Hoy lunes se verificará en este teatro el beneficio de Enrique Chicote, con el siguiente programa:

Primera sección, a las siete en punto, la zarzuela en dos actos, divididos en siete cuadros, titulada La vida de genio, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía; segunda sección, a las nueve y media en punto, cuadro sexto de la zarzuela en dos actos titulada El refajo amarillo, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía; asalto de armas, en el que tomarán parte los Sres. Diaz de Mendoza (hijo), Arniches (C. y J.), Afrodísio, Fernández, Lanchó y Chicote, y primera representación, por esta compañía, del juguete cómico en tres actos y prólogo, en prosa, original de los Sres. D. Carlos Arniches y don Enrique García Álvarez, titulado Mi papá, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Novedades.—El martes 18, a las diez y cuarto, se verificará en este coliseo el estreno del pasatiempo cómico-irrisicobailable en un acto, dividido en cuatro cuadros y una apoteosis, original de los Sres. Jiménez y Paradas, música de los maestros Quisiant y C. Vela, titulado El hambre nacional.

Cinemas X.—En este salón se celebrará hoy lunes, a las siete de la tarde, el estreno de la colosal película en cuatro partes y de hora y media de duración, cinemadrama adaptado de la novela de Eugenio Sue, del mismo título, Los misterios de París.

AUTOPIANO RÖNISCH CECILIAN

El conjunto de estos dos instrumentos en un solo mueble no reconoce rival, puesto que lo forman el mejor de los pianos y el más artístico de los aparatos mecánicos para tocar sin saber música.

NIDO Y SEGALERVA

Recientemente ha sido jubilado como consejero de Estado D. Juan del Nido y Segalerva, político y escritor de grandes méritos; pero de una modestia tal que con haber llegado en su dilatada carrera a ocupar puestos distinguidos, nunca fueron tan altos como correspondían a sus merecimientos.

Entregóse desde su mocedad, en cuerpo y alma, a la política, pues aunque no dejó nunca de ser periodista, de carácter político fueron los artículos suyos que más notoriedad le dieron.

Y la política no le pagó suficientemente los amores que le dedicara al hacerle repetidamente gobernador civil y diputado a Cortes, y, por último, consejero de Estado.

El, en cambio, llevó a la política una nota de austeridad, de honradez, verdaderamente admirable. En este punto bien puede ser el Sr. Nido y Segalerva propuesto a la turbamulta de políticos de profesión como modelo. Desfiló por cargos en los que pudo encontrar algo más que la simple satisfacción de las afecciones políticas.

Por esa su reconocida austeridad en la vida pública y por los méritos de que dio pruebas en la vida profesional de periodista, el señor Nido recibe ahora, con motivo de su jubilación, demostraciones de cariño y simpatía, a las que nos complacemos en sumar la que sinceramente va envuelta en estas líneas.

SE COMPRAN ALHAJAS esmeraldas y perlas. CELESTINO MARTINEZ. MONTERA, 21

Carreras de caballos en Madrid Último día. Con una tarde en extremo calurosa se celebraron ayer las últimas carreras de la actual Reunión de primavera, que por cierto fueron presenciadas por numeroso público.

caballos y yeguas de segunda y tercera categoría que, habiendo corrido en alguna de las carreras militares de esta Reunión, no hubieran ganado un primer premio.

La distancia eran 1.800 metros. Corrieron tres caballos: «Andoval», «Vibrar» y «Vendimiada», obteniendo el premio, que eran 300 pesetas, «Andoval», que lo montaba D. César Balmori.

Apuestas, 7,50 pesetas por duro. Segunda carrera.—Consolación, de cruzados.—«Handicap» para caballos y yeguas cruzados y angloárabes que, habiendo corrido en esta reunión, no hubieran obtenido un primer premio.

Distancia, 1.600 metros. Esta carrera se reduce a un «match» entre «Catalera II» y «Wernet», que lo gana este último caballo, propiedad del conde de Torrealbas.

Apuestas, seis pesetas por duro. Tercera carrera.—Consolación civil.—«Handicap» para los caballos de primera categoría que, habiendo corrido en esta Reunión, no hubieran obtenido un primer premio.

Distancia, 2.000 metros. Premio, 500 pesetas. Se lo disputan «July», «Ducatty II» y «Good-Hope», venciendo el primero, que pertenece al marqués de Villamejor.

Apuestas, 20 pesetas 50 céntimos por duro. En cuarto lugar se corre el «Recorrido de caza», el cual se disputa en una distancia de 3.000 metros, teniendo que salvar varios obstáculos de un metro de altura.

Los premios, que son de la Real Sociedad Hípica Española, han sido distribuidos en la siguiente forma:

Primero, 800 pesetas. Correspondió a «Valona», de D. Angel G. Sarria.

Segundo, 600, a «Coudillac», de D. José Rexach.

Tercero, 300, a «The Fiddler», de miss Hutton.

Cuarto, 200, a «Audd-Mann», de D. Eduardo Augustín.

Quinto, 100, a «Lady Val», de miss Hutton.

En esta prueba tomaron parte veinte caballos.

Desde la tribuna regia presenciarán las carreras SS. MM. el Rey y las Reinas Victoria y María Cristina; las Infantas doña Isabel, doña Luisa y doña María Teresa; los Infantes D. Carlos y D. Fernando, y el Príncipe Raniero.

Jabón de La Toja

base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

OTRA RIÑA EN LA VERBENA POR OFENDER A UNA DESCONOCIDA

Un redentor molido y maitrecho. Ayer mañana se suscitó en la verbena de San Antonio de la Florida una riña parecida a la registrada noches atrás, aunque de caracteres más simpáticos por parte de la víctima, puesto que se trata de un transeunte pacífico, que, por espíritu de caballerosidad y justicia, interviene en defensa de una mujer maltratada.

El suceso es sencillamente bárbaro. Antonio García Fernández, de treinta y un años, pinche de cocina, domiciliado en la calle del Amparo, 28, piso tercero derecha, y natural de Cortina (Oviedo), vió, al pasar por la Pradera, que dos individuos, que por lo visto se hallaban algo embriagados, la emprendían a golpes con una mujer, que en vano pretendía huir de ellos.

Antonio, indignado contra los agresores de la individuo, les reprimió, afeándoles con dureza el acto que estaban cometiendo con una mujer débil e indefensa.

—Lo mismo que hacemos con ella, haríamos con un hombre—contestó uno de ellos.

Y dirigiéndose los dos hacia el transeunte que les reprochaba, cayeron furiosamente sobre él, empujando el uno una navaja y el otro un palo, que blandía briosamente.

El agredido no tuvo tiempo a defenderse, y aunque procuró esquivar los golpes que aquéllos le dirigían, resultó todavía con dos cortes en el cuello, un palo en la región occipital, dos heridas contusas en la mastoidea y otras diversas lesiones en distintas partes del cuerpo.

A los gritos de la mujer del agredido, acudieron otros transeuntes y varios guardias, que pusieron término a la contienda.

El pobre quiote fue trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro de Palacio para su curación, y los agresores, José Maldonado Medina, de treinta y tres años, natural de Salamanca, y Julio Vigo Pérez, de diez y siete, a la Comisaría de Palacio, donde se formó el atestado correspondiente, base del proceso que había de incoar a continuación el Juzgado de guardia.

De las declaraciones de unos y otros se desprende que el José fue quien acometió al Antonio García con la navaja, y el Julio con el palo, que le originó las heridas contusas.

CASA ONDÁTEGUI 30, MONTERA, 36. EQUIPOS PARA NOVIATA en TROUSSEAU. ROPA BLANCA PINA en FANTASÍAS. EXAMÍNESE BIEN SU CATÁLOGO. Casa que vende más barato en Madrid

UN VERANO FELIZ

se prometen los enfermos que proyectan una temporada en el balneario de Solares, el rincón más pintoresco de la provincia de Santander, con gran hotel y toda clase de comodidades. Sus aguas tienen la virtud de curar radicalmente las dolencias del aparato digestivo y la rebelde neurastenia que producen.

SUCESOS DEL DIA

Dependientes infieles.

D. Juan Carracedo Merino denunció que un dependiente a quien había despedido, se había llevado 118 pesetas, importe del pan que repartía de la tahona del denunciante.

También fue detenido el dependiente de una taberna de la calle de Valverde, que se había escapado con el dinero del cajón.

Servicios policíacos.

En el suceso titulado «¿Robo de documentos históricos?», de que dimos ayer cuenta a nuestros lectores, al citar los nombres de los agentes que intervinieron en la captura del apache, omitimos a D. Joaquín Gallego, que tomó parte muy activa en los trabajos llevados a cabo para la prestación del servicio policíaco.

Con gusto subsanamus esta involuntaria omisión.

«In fragantia».

Los guardias de Seguridad números 1.130 y 634, detuvieron anoche a Julián Zarco Fernández, de veintidós años, en la escalera de la casa núm. 22 de la calle de Guillermo Rolland, en el momento en que trataba de apoderarse de varias prendas de ropa que estaban tendidas en el patio.

Robo con fractura.

Doña Josefa Alvarez Pérez, domiciliada en la calle de Segovia, núm. 31, principal, denunció que al llegar a su casa se había encontrado con la cerradura de la puerta fracturada.

Habían penetrado los ladrones, que se apoderaron de veinticinco duros que guardaba en una cómoda.

Los cacos no han sido habidos.

Peligros de las armas de fuego.

Don Francisco Santos, que examinaba una pistola en su domicilio, Alberto Aguilera, 7, tuvo la desgracia de que se le disparara el arma, atravesándole la mano izquierda.

En el Hospital de la Princesa fué curado de primera intención por el médico de guardia, ingresando en este benéfico establecimiento en grave estado.

NOTICIAS GENERALES

La hija de nuestro respetable amigo D. Manuel García Prieto, que desde hace algunos días se encuentra enferma, experimentó ayer alguna agravación.

Con este motivo tan lamentable, el ministro de Estado recibe altas pruebas de simpatía, demostración elocuente del aprecio en que se le tiene en todas las esferas sociales.

Las más salientes personalidades de la política, sin distinción de matices, y representación innumerable de la buena sociedad madrileña acuden al domicilio del Sr. García Prieto para conocer el proceso de la enfermedad y expresar sus votos por la mejoría de la enferma.

Ese es también nuestro deseo, que celebraremos ver pronto confirmado.

El veterano periodista y muy notable escritor D. Antonio Sánchez Pérez, nuestro querido amigo, se encuentra enfermo de cuidado. Fervientemente hacemos votos por que pronto y por completo quede restablecido.

Ha marchado a Berlín nuestro querido amigo el especialista en enfermedades del estómago doctor Sánchez-Real.

La distinguida esposa de nuestro querido amigo el popular diputado provincial por el distrito de la Latina, D. Alfonso Cernuda, ha sufrido grave y penosa enfermedad.

Afortunadamente se ha iniciado la mejoría de un modo franco.

Con este motivo se han puesto de relieve las muchas simpatías de que goza D. Alfonso Cernuda, popularísimo en el distrito, pues por su casa han desfilado innumerables personas.

Muy sinceramente celebramos la mejoría de la enferma y hacemos votos por su rápido restablecimiento.

Jóvenes que fumáis sin permiso. ¡Ojo con papá! Enjugados con Libor del Polo, que quita el olor del tabaco y blanquea los dientes.

El séptimo Congreso de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, organizado de acuerdo con la Excmo. Diputación Provincial de Burgos, bajo la presidencia de S. M. el Rey, celebrará sus sesiones los días 28, 29 y 30 de junio, y 1 y 2 de julio de 1912.

El cuestionario es muy interesante, y se espera que la concurrencia al Congreso sea numerosa y distinguida.

La Comisión de auxiliares femeninos del Cuerpo de Telégrafos, que representa a las que se hallan en expectación de ingreso, ruega a todas sus compañeras asistan a una reunión que ha de tener lugar el próximo lunes, día 17, a las tres en punto de la tarde, en la calle del Barco, núm. 21, segundo, para tratar asuntos de verdadero interés y urgencia.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 a 6. Preciados, 25.

Automóviles «Colibrí», y «SPERBER».

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid.

ULTIMA HORA

La aviación. BARCELONA. (Domingo, noche.) Como se temía, el viento ha impedido que se verificaran esta tarde pruebas de aviación. A las siete los encargados lo anunciaron al público. Este se alborotó, a pesar de de-

volverse el dinero, fundando su protesta en que hasta entonces las banderas de señales anunciaban vuelo probable.

Caída de González Camó.

Durante la mañana el capitán de Caballería Sr. González Camó, que efectuaba ensayos en el aeródromo con el monoplano de su invención, se cayó desde una altura de veinte metros.

El aparato, que lleva un motor de 50 caballos, dió media vuelta y cayó al suelo.

Afortunadamente para el Sr. González Camó, fué a parar al cauce de una acequia, y el barro amortiguó el cheque. A pesar de ello, sufrió el aviador contusiones en las piernas, brazos y tronco, que no presentan gravedad.

El aparato quedó completamente destruido, y una de las astillas penetró en el casco de caucho del aviador, sin llegar al cráneo.

Fué recogido y curado por el personal de la Cruz Roja y trasladado después a su domicilio.

Arrollada por un tren.

AVILA. (Domingo, noche.) En la estación de Guirmoncondo, inmediata a la de esta capital, ha sido arrollada por el tren expreso una mujer llamada Angela Pacho, que se encaminaba a Avila con objeto de ver a un pariente suyo que se halla enfermo.

La pobre mujer ha sido traída en estado gravísimo a este hospital, donde a los pocos momentos de ingresar ha fallecido.

Por la tarde ha sido practicada la diligencia de autopsia.

TOROS EN PROVINCIAS

En Málaga. Cogidas de Francisco Madrid y Orteguita.

MALAGA. (Domingo, noche.) La Plaza está completamente llena.

Se lidiaron ocho novillos de Campos Varela. Todos ellos están bien armados, son nobles y pequeños, excepto los dos últimos, grandotes y traicioneros.

Están encargados de darles muerte cuatro novilleros malagueños.

Rafael Gómez ha quedado superiormente toreando, y bien matando.

Le ha sido concedida una oreja. Matías Lars ha estado superiorísimo, oyendo incansantes ovaciones y cortando dos orejas.

En el sexto, sobre todo, se ha mantenido a una altura colosal, lo mismo en quites que en banderillas, y con la muleta y el estoque.

Francisco Madrid, muy valiente en su primer toro. El segundo de los que le correspondieron le ha alcanzado al intentar un quite, hiriéndole en el tercio superior y cara posterior del muslo derecho. La herida es de seis centímetros y medio de extensión por uno de profundidad.

Ha ingresado en la enfermería y le ha sustituido en la muerte del séptimo toro Rafael Gómez, a quien el público ha aplaudido la buena voluntad.

Juan Campuzano, superior con el capote y la muleta, ha estado, en cambio, desgraciado hiriendo.

El banderillero Orteguita ha sido enganchado por el segundo toro al salir de la suerte de banderillas.

Tiene una herida de tres centímetros en la pierna derecha.

Han quedado para el arrastre dos caballos.

EXTRANJERO

Elecciones complementarias.

BRUSELAS. Hoy se han verificado en varias provincias las elecciones de los que hablan resultado empatados el domingo último. Del resultado de las mismas se deduce que las mayorías no sufren variación.

Segunda prueba.

ANGERS. El aviador Brindejone Desmoulinais ha terminado la tercera vuelta del circuito; pero llegó al control cuatro minutos después del cierre del mismo.

La llegada no fué registrada.

En vista del malísimo tiempo, que ha impedido la salida de numerosos pilotos y, por consiguiente, la distribución de gran cantidad de premios, han acordado los comisarios deportivos que mañana se verifique una segunda prueba, de tres vueltas, adjudicándose dos premios, de 25.000 francos cada uno.

Las víctimas del choque. LINKOEPING. A consecuencia del choque de trenes ocurrido en esta estación, han resultado muertas 18 personas y heridas 16.

Setenta obreros sepultados. SAN PETERSBURGO. Una fábrica de Prokrowski, cerca de Saratof, se ha hundido, sepultando a 70 obreros.

El «Montevideo». NUEVA YORK. Procedente de la Habana

na ha llegado hoy, a las doce, a este puerto el vapor correo Montevideo.

Italia y Turquía

Sobre el combate de Lebda.

ROMA. Noticias procedentes de Constantinopla y reproducidas en varios periódicos europeos afirman que en el reciente combate de Lebda las tropas italianas han sido derrotadas, sufriendo considerables pérdidas. Estas noticias son absolutamente inexactas.

Las informaciones oficiales llegadas a Roma aseguran que el día 12 del corriente por la mañana fuerzas enemigas muy numerosas han atacado la posición italiana de Lebda; pero han sido rechazadas, y que luego, perseguidas vigorosamente, han sido casi aniquiladas.

Las pérdidas italianas han sido de unos cien hombres entre muertos y heridos.

Los árabes y turcos han tenido más de quinientos muertos, dejando en el campo de batalla un botín de guerra importantísimo.

Ocupación de Busheifa.

ROMA. El Cuerpo expedicionario que manda el general Camerana, escoltado por la división naval del almirante Borcaricci, se ha presentado ayer delante de Misrata, ocupando esta mañana las alturas del Sud de Busheifa.

Los buques dispersaron unos grupos de árabes, que pretendían oponerse al desembarco. Busheifa quedó ocupado a las seis.

Sangriento combate.

CONSTANTINOPLA. El ministerio de la Guerra ha facilitado una nota oficial, que dice lo siguiente:

«El día 12 del actual, las fuerzas turcoárabes atacaron en Tedda dos fortificaciones italianas, matando a sus defensores.»

Los asaltantes se apoderaron de una bandera italiana y de gran cantidad de municiones, é inutilizaron dos piezas de artillería.

Una segunda columna de turcoárabes sorprendió el campamento italiano, pasando por las armas a los soldados, salvo los que debieron su salvación a la huida.

Las fuerzas italianas de Horris y de Markap iniciaron un contraataque; pero fueron rechazadas las siete veces que lo intentaron.

Retiraronse después las fuerzas turcoárabes, destruyendo el depósito de víveres y municiones.

Tuvieron los italianos en estos combates 17 oficiales y 1.000 soldados muertos, y los turcoárabes 100 muertos y 200 heridos.

AVISOS UTILES

JABON ZOTAL El más recomendado para la higiene de los niños.

Canto de primavera Se ha puesto a la venta esta preciosa partitura en todos los almacenes de música. Arreglos para banda y vales piano.

ABANICOS nuevos, desde 25 céntimos. Inmenso surtido. — R. L. Serra, Carretas, 5 (frente a Gobernación).

Sociedad General Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de lubricantes para las fábricas de remolacha, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas centrales, Alarcón, 7, Madrid; en las representaciones de Barcelona, Zaragoza y Gijón y en la agencia comercial de Valencia. Se admiten proposiciones en Madrid hasta el 28 del corriente, a la una de la tarde. Madrid, 15 de junio de 1912.—El secretario, L. del Valle.

ALCEDA Y ONTANEDA

(SANTANDER) Abundantes y excelentes mantillas, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Los gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores, Pálidas, etc. Toda Farmacia o Droguería. Descartados de las falsificaciones.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Los Galicilatos de Vivas Pérez Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc. ADOPTADOS DE H. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

